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Nincs időnk megállani. Ha mégis megál- 
Tunk egy pillanatra, az nem azt jelenti, mint- 
ha ünneplésre szólna hivó szavunk. Bár la- 
punk tizedik évfolyamába lép, jelen pilla- 
natban ez nem ok arra, hogy ezt jubiláljuk. 

Mégis meg kell álljunk, amikor lapunkra a ti- 
zedik évfolyamot nyomja a rotációs. 

Tizedik évfolyamba lépünk! Emberi élet- 
ben igen rövid idő, de egy ujság életében 

voalóságos emberöltő. Ha visszatekintük erre 
a (iz esztendőre, azt láthatjuk az idő kalei- 
doszkopján, hogy változatos volt, ső! tulságo- 
san is annak bizonyult. Ma, a rohanó techni- 
ka és a visszafelé fejlődő kalturális társadal- 
mi korszakban egy-egy év alatt annyi minden 
történik, mint régtente egy évtizedben. Nem 
fudunk visszatekinteni a multba anélkül, hogy 
meghatódottsággal ne gondoljunk arra a ki- 
fartásra, amellyel a zsidó társadalom kisérte 

munkánkat. Voltak eddig is csüggedések nap- 
A ja, voltak nehéz idők, amikor pillanatokra el- 
lankadt a toll kezünkben. De azután arra 
eszmélttink; hogy ez a zsidó ujságirás nem 
csupán exisztencia kérdése, hanem hivatás 
és elhiyatottság is. Olyan fórum egy zsidó uj- 
ság, amelynek állni kell a vártán ezernyi baj 
és megpróbáltatás közepette is. Nem volna 
férfias és nem volna multunkhoz méltó, ha 

Vazt mondanánk, hogy csüggedünk és félünk a 
jövőtől 
Nem! Mi nem félünk a jövőtől, mert hi- 
szünk és bizank a Gondviselésben, amely év- 

ezredek viszontagságai között sem hagyott el 
sohasem bennünket. Az ó-kori vérözöntől áz- 
tfatott küzdelmek közepette, a középkori atu- 
de-fék árnyékában és a legujabb pogromok 
szenuvedésénél is a hit volt az, amely buzdi- 
totta kitartásra őseinket. A hiten és önma- 
gunkban való bizáson kivül nekünk, a zsidó 

kell állanunk sajtónak is rendületlenül ott 
továbbra is a vártán. Tőlünk azé várja a zsi- 
dóság, hogy a nehéz időkben is hirdessük a bi- 
tartást, az önmagunkban való bizást. Nem 
szabad egy percre sem csüggednünk és ahogy 
egy zsidó lapnak gyenge vállai biriák, mi 
uállaljuk a terheket és vállaljuk a nehéz hi- 
vatást, amelyet ez jelent. 

hogy továbbra is feljesiteni fogjuk hiven a 
sorsszabta hivatást. Históriai feladat ez, de 

fegyelemre buzditják a lankadókat és hitüket- 
vesztetteket. Biznunk kell az eljövendő fobb 
jJövőben és minden erőnkkel oda kell hat- 
nunk, hogy a zsidóság intézményes szervezé- 
se ne szenvedjen csorbát. Támogassuk min- 
den erőnkkel a zsidó közösségeket, fámo- 
gassuk iskoláinkat, kulturális szervezeteinket, 
vert ez a jövő legbiztosabb záloga. 
A fizedik év küszöbén sem mondhatunk 

„Népünk" teljesiteni 
yekszik azt a magasztos, nehéz és megpró- 
áltatásokkal teli feladatot, amelyet a sors 

morális erőre kell támaszkodjunk, 

Tizedik évfolyamunk kezdetén igérjük, 

kell lenni olyanoknak, akik kitartásra és ön- 

rája bizott. Állni fogunk a vártán, mig erőink 
engedik, hogy hirdessük a zsidó törhetetlen 
akaratot, hirdessük jogainkat, amelyek kodi- 
fikáltattak. A kitartást kell hirdessük, az 
összetartást és a legszebb erényt: a szerény- 
séget. Ugy hisszük, hogy ki kell tartsunk zsi- 
dó kulturánk mellett, mert egy kultura egy 
nép fennmaradásának legbiztosabb záloga. A 

amely a 
további kitartás formája. Nem fogjuk elfelej- 
teni, hogy zsidó tizezreket kell nevelnünk né- 
pi öntudatra, társadalmi intézményeink fej- 
lesztésére és igazi zsidó morális kitartásra. 
Nem fogjuk első decenniumunk fordulóján 

k 

Őielsége H. Carol király és 

elfelejteni, hogy buzditóra, vigasztalóra és 
tdmogatóra kell találjanak továbbra is a zsi- 
dó tömegek. Mi eleget igyekszünk tenni fel- 
adatunknak és hivatásunknak, amig erőink 
birják. Erre hitet teszünk az évforduló alkal- 
mából, itt a nagy nyilvánosság előtt. Mi sze- 
rető aggódással fogjuk továbbra kisérni a pa- 
lesztinai zsidóság heroikus, önfeláldozó mun- 
káját is és vértanuságig menő szerefetét, 
amellyel az ősi földhöz ragaszkodik. 

Nem ünneplésre iriuk e sorokat. Memen- 
fo akar ez lenni, önmagunk kötelességének 
harsonája, amely minden zsidóhoz szól s ezzel 
hirdetjük a kitartást, meg azt, hogy senki ne 
csüggedjen, bizzon a Gondviselésben, amely 
eddig sem hagyta el soha szegény, szerencsét- 
len, vergődő népét — a mi szeretett ősi zsi- 
dóságunkat. 

Higyjünk és bizzunk a jövőben — ez az. 
amit önmagunknak és olvasóink tizezreinek 

megjele- 
utravalóul adhatunk, amikor lapunk 
nésének tizedik évfolyamába lépett! 

Goga miniszterelnök rádiónyilatkozata 
Bucuresti. – Az elmult év utolsó napjai válto-. 

zást hoztak az ország életében. A Tatarescu kor- 

mány, mint ismeretes, benyujtotta lemondását és 

Őfelsége Goga Octaviant, a nemzeti kereszténypárt 

elnökét bizta meg kormányalakitással. 

Goga Octavian miniszterelnök beiktatása utáni 

napokban, ujév előestéjén rádiószózatot intézett az 

ország népeikez, amelyben körvonalazta kormánya 

rádióbeszédében rogrammját. A miniszterelnök ö 

hangsulyozta, hogy azok az intézkedések, amelye- 

kat a román elem védelmére fog a kormány foga- 

natositani, nem célozzák a kisebbségek törvényes 

jogainak csorbitását. Igazságot és nem üldőözést 

akarunk - mondotta Goga — és ennek szellemé- 

ben fogunk dolgaozni. Mindazok a kisebbségek, akik 

gondolatukkal és iényeikkel az állameszmébe beil- 

leszkednek, gyakorolhatják állampolgári jogaikat, 

valamint elnikai származásuk jellegének megnyi- 

latkozását. 

Goga miniszterelnök szavai megnyugtatólag 
kell hassanak az ország zsidóságára is, hiszen Ro- 
mánia zsidósága nem is kért egyetlen kormánytál 
sem többet, mint amennyit a miniszterelni 

igér: alkotmányos ogainak biztositását. Az ország 

zsidósága mindig a legteljesebb lovalitással natt 

részt Románia életében. osztoezott gondjaiba: és 

örömeiben is, móltán várhatja tehát az állam tör- 

pbényeiben lefekletel jogainak respektálását 

Örvendetes és negnyugtató az ország zádósá- 

gára Goga miniszterelnök beszédén kivül az a 

ik most 

rádiószózat is, amelyet Őfelsége II. Carol király 
tartott népeihez a polgári ujév beköszöntésekor. 

– Olyan nép vagyunk - mondotta az uralko- 
dó – melynek joga pan az élethez, de amely meg- 
érti, amit egész történelmünk során megmutattunk, 
hogy az élethez való jog nem jelenti mások el- 
nyomását. 

Őfelsége és Goga miniszterelnök nyilatkozatai 
egyaránt megerősitették tehát a zsidóságot kisebb- 
ségi, illetve állampolgári jogaiban. A Goga kor- 
mány még azt is szükségesnek látta, hogy a külföl- 
dön elterjedt tendenciózus hirekre reflektáljon és 
hivatalos nyilatkozatban szögezte le a következőket: 

– Külföldön alaptalan és tendencióázus hirek 
terjedtek el a jelenlegi kormány politikájáról. A 
kormány ezzel szemben közli, hogy szilárd elhetá- 
rozása ugyanazon alkotmányos uton haladni, mint 
amelyen hatalomra jött. A jelenlegi parlament nem 
rendelkezik a kormányzásra alkalmas többséggel s 
ezért uj választások kiirásával fogja kérni a kor- 
mány az ország bizalmát. 

Higgadtan kell tehát bevárnunk a kormány in- 
tézkedéseit, mert bizalommal kell eltöltsőön bennün- 
ket a miniszterelnök és Őfelsége nyilatkozata, aki 
ujévi beszédében az igazságosságnak mindenkivél 

szembeni egyenlőségnek szellemét ajánlotta a kor- 
mány figyelmébe. 

A zsidóság loyalitásának és konstruktivitásának 
tudatában nyugtalanság nélkül tekinthet tehát az 
uj kormány tevékenysége elé.



Volt idő, amikor sokat és sokszor fog- 
talkoztunk hitközségi problémákkal. Akkor 
sem volt a zsidóságnak aranyélete, de ugy 

éreztük, hogy mégis kell a zsidó közélet pu- 

rifikációja érdekében szavunkat hallatni. 

Akkoriban hangot adtunk bizonyos hitköz- 

ségi ellentéteknek. Majd néhány évig nyu- 

galom következett. Illetőleg jöttek hirek er- 

vől-arról, kisebb-nagyobb hitközségi csele- 

patékról, de ugy véltük, ha elvesszük elő- 

lük a nyilvánosságot, ha nem foglalkozunk 

minden bagatell üggyel, akkor ez csak hasz- 

not és jót fog tenni a belső konszolidáció- 

hak. Nem is volt téves felfogásunk, sőt na- 

gyon helyes, mert lassankint valóban elül- 

tek a belső viták. 
Van azonban minden nyugalmi állapot- 

nak bizonyos „életkora'". Nem tudni hogyan 

és nem tudni miért, de az utóbbi hetekben 

mintha ujra fellángoltak uolna ezek a hig- 

községi ellentétek. Nem akarunk felsorolni 

itt nagyobb vagy kisebb hitközségeket, ahon- 

nan naponta kapunk értesitéseket. melyek 

szerint a hitközségekben kiéleződtek az el- 

lentétek. Igy az egyik legnagyobb erdélyi 

eléközségben most az ugynevezett szeltárdok, 

spanyol név alatt ujból megkezdték külön- 

állási akciójukat. Volt már ilyen mozgalom 

néhány évvel ezelőtt Cldlon, = hiszen e
rről 

a nagy zsidő Eözösségről van szó 
— de ak- 

kor megegyezési létesitettek és viszonyla- 

gos nyugalom honolt a hitközségi ber
kekben. 

Most azonban ujna fellángolt a harc és 

megkezdődött a teljes különállási akc
ió. Kü- 

lőn rabbi kell nekik, külön sakter, külön 
ima- 

báz és külön ritudlis Türdő. Szóval a 
cél az, 

hogy a már eddig is eléggé megbontot
t zsidó- 

ságot uira és még jobban széjielszakitani 

még több árnyalatra, még több részr
e. Épen a 

legrosszabbkor! Most, amikor a zsidóságnak 

jobban össze kellene fogni, mint v
alaha, most, 

amikor életlehetőségeinek ezernyi 
variációja 

felé minden irányban homály borul, most, 

amikor egész létéről és jövőjéről 
van szó: ak- 

kor nem lehet és nem szabad 
belső egyenet- 

lenséggel gyengiteni magunkat, 

Hogyan kiáltsuk, hogyan orditsu
k zsidó 

embertársaink fülébe az igazságot, 
amely azt 

jelenti ezuttal, hogy nem szabad egy
ebet ten- 

ni, mint koncentrálni minden erőnket, hogy 

keivédjük és megvédjük életlehetőségeinket. 

Nem lehet nagyobb bünt elképzelni, 
amit zsi- 

ó elkövethet, mint azt, hogy apró-cseprő, 

vagy csak általa nagyobbnak vélt
 ellentétek 

miatt megbontsa a zsidó egységet. 
De még 

nagyobb bün az, ha valaki bizonyos egyéni 

okok miatt, vagy egyes kottériák érdekeit 

akarjia megvédeni és ezért nem szent neki 

ezernyi sebből vérző hitközségeink 
létérdeke. 

Kérdjük mindenkitől, akiben va
n a lelki- 

ismertnek és a közösségi érzésnek eg
y csepp- 

je még, hogy lehet-e, szabad-e most a 
mai vi- 

szonyok között harcolni egyes saktere
k miatt, 

Dogy dájen kérdésben egymásnak menni? 

Szabad-e, lehet-e most egymás közöt
t mara- 

Zodnunk? Sohasem volt helyes és ne
m volt 

Lasznos az, amikor zsidók egymás
 között ve- 

szekedtek. Kamce és Bar-Kamce ót
a valósá- 

sgos zsidó tragédia lett az egymás ma
rása és 

a belső egyenetlenség. De ha néha-n
éha bizo- 

nyos „jobb időkben" a zsidó tempera
menfum, 

azsidó tenniakarás ilyen irányban 
egy kissé 

fultengett – ám legyen! 

ODe most?! Most, amikor össze kell szed- 

jjük magunkat mindenfelé a világon, mert 

eánk zudul a gyülölet tengernyi 
árja, leg- 

alább most ne marakodjunk a 
hitközségeken 

belül. Árulója fajának, vallásának, népének 

az a zsidó ember, aki most azon mun
kálkodik, 

Hogy bármiféle cimeken megbonts
a a zsidóság 

sorait. Egységre van szükség! Igazi
 összetar- 

egymás támogatására 

Békét egymás között! igyekszik. Tegyen félre minden egyed és min- 

dult meg egész Angliában, amelynek élére 

nyilatkozott is a 

Közép- és Keleteurópában szárnos országban 

NÉPÜNK 

ték fel néhányan az összetartás mindenek- 

fölöttiségét, akkor legyen nekik a mai nehéz 

idő elég arra, hogy az egységért szálljon sik- 

ra, az egymás megbecsüléséért küzdjön, mert 

lelkiismeretlen és bünös ember az, aki a mai 

időkben is a megbontást prédikálja. A mai 

időkben nem frázis az, ha összefogást hirde- 
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méltó arra, hogy a zsidő közösség tagja le- 

gyen. Gyalázatot hoz a zsidóságra az, aki most 
bármilyen cimen az egységet megbontani 

den kis csoport minden ellentétet. Csak az 
egységes zsidóság szent eszménye lebegjen 
szemei előtt. Csak a zsidóság jövője, mert ez 
gyermekeink jövője is. Nem lehet a zsidó saj- 
tónak magasztosabb feladata, mint ezért az 
egységért sikraszállani és a „szeressük egy- 
mást' jelszavát hirdetni és a jelenlegi körül- 

tünk, mert aki ezt nem érzi most, az nem is 

London. - Igen érdekes mozgalom in- 

Georg Lansbury állott, aki ez ügyben már 
New Chronicle' munka- 

társának. A lap vezércikkben foglalkozik a 

kérdéssel és mindenekelőtt megállapitja, 

hogy az emberiség egyrésze üldözi a zsidó- 

ságot, annak dacára, hogy igen nagy szolgá- 

latot tett a zsidó faj az emberiség civilizá- 

ciójának fejlesztése érdekében. Ennek dacára 

azt látjuk — irja a lap – hogy a zsidóságot 

elnyomják. Próbálkoztak e téren félmegoldá- 

sokkal, amelyek azonban nem váltak be. Egé- 

szen nagyszabásu felsegitésére van szüksége 

azoknak az orszásoknak, amelyekben a zsi- 

dóságot üldözik. E célból alakult ki az a 

mozgalom, amelynek élére állott Lansbury. 

Szenzációs angol ter- 
a keleteurópai államok gazdasági felsegitésére, 
a zsidóság sorsának enyhitése érdekében 

mények között feltétlenül követni! 

dályozzák és egyidejüleg gondoskodni kell a 

zsidóság számára kivándorlási lehetőségekről 

azokból az országokból, ahol éles harc folyik 

minden egyes ember életlehetőségéért. Igy 

főleg Lengyelországról és a körülötte levő or- 

szágokról van szó. 
Lansbury, a „News Cronicle" vezérecikke 

mellett nyilatkozatot is adott a lapnak, mely- 

ben többek között a következőket mondotta 
A gazdasági nyomor oka elsősorban annak 
hogy Közép- és Keleteurópában zsidóellenes 
hangulat van. Lábra kell állitani ezeket az 
országokat gazdaságilag, mert ha ez bekövet 

nemzetközi összetogást ajánl, amelynek cél. 
kitüzése az volna, hogy egy nemzetközi kü 

Mindenekelőtt le kell rombolni a sorom- 

pókat, amelyek a szabad kereskedelmet aka- 

visszatért 
Bucuresti. - Tudvalevőleg a legutóbbi 

országos választások előtt, amikor az UER- 

nak dönteni kellett arról, hogy vajjon milven 

álláspontot foglaljon el a választások alatti 

zsidó magatartás ügyében, dr W. Filderman 

élnök lemondott elnőki méltóságáról, mivel 

ugy látta, hogy felfogása nem mindenben és 

nem mindenkinek felfogásával egyezik, akik 

az UER vezetőségében vannak. Lemondását 

nem tfogadták el, mert husz esztendeje annyi 

bajon és megpróbáltatáson keresztül vezette 

a szervezetet, hogy munkájáról nem tudtak le- 

mondani. Most, hogy lezajlottak a választási 

küzdelmek, ujból felkérték Filderman dr-t; 

A Vatikán 

Korunk képéhez tartozik az a rendkivül 

érdekes hir is, amelyet a Vatikánból jelente- 

nek, A pápai állam hivatalos lapjának, az 

„Osservatore Romano"-nak karácsonyi szá- 

mában nagy cikk jelent meg az antiszemitiz- 

mus térhódításának okairól. A cikk, amely- 

nek cime: Izrael drámája, a következőket 

Az elmult esztendő Izrael népének 

fájdalmas év volt. Husz évvel a háboru után 

Palesztina és a szenthelyek most inkább, mint 

valaha, szinterei a legélesebb ellentéteknek. 

Zsidók harcolnak arabok ellen, politikai ér- 

dekek szembsállanak vallási érdekekkely ke
- 

let harcol nyudgat ellen. azon a földön, 
amelv 

nemcsak a vallási civilizáció szülőhelve volt, 

hanem történemi küzdelmek szinte
re. 

tásra, zsidó egységre, í : 

és gyámolitására, mert ha eddig nem
 ismer- Majd azt irja a lap, hogy az antiszemi 

kikel az antisze 

lető országok gazdasági helyzetén. 

1 Uniunei elnöll székéllt 
hogy vállalja továbbra is az elnökséget, mer 

a mai sulyos időkben kétszeres szükség vas 
az ő kipróbált munkaerejére és képességeire 
Filderman elnök hosszas kapacitálás után va 
lóban elfogadta ujra az egyhangulag felaján 

lott elnöki állást és ma már ismét elnöke a 
UER-nek. Dr. Filderman, aki kétségtelenül 
romániai zsidóság egyik legkimagaslóbb ve 

azon a poszton, amelyre most ujból visszahi 
fák és bizonyára teljesíteni fogja azt a ma 
gasztos feladatot, amelyre elhivatott és ame 
lyet már évtizedek óta végez 

mitizmus ell 
tizmus terjedése az emberiség szégyen 

jok nevében, egy vallás ellen, amelynek se 

mi egyéb büne nincs, minthogy megtartot 
univerzális jellegét. Az antiszemitizmus ala 

jában nem a szellem produktuma, hanem 

erőszak győzelmének jelensége a szellem ! 

lött. A keresztények számára a zsidó pro 

léma mindenekelőtt vallási jellegü. A kere 

szágra hajszolni, hanem inkább magukh 

zmusa nemcsak a zsidó nép nemzeti as 

ság provokált a nemzetközi politikai él 

nagy szakaszaiban. 

kezik, akkor a gazdasági nyomor enyhülésé 
vel a kisebbségeknek és igy a zsidóságnak is 

javulni fog a helyzete. E célból Lansbury 

lönleges bizottsággal az élen enyhitsen az il 

zéralakja, csak hasznára lehet a zsidóságnal 

Nem egyéb, mint harc egy faj ellen, mas f 

akarják vonzani. A zsidók ellenségei szellen. 

értékek ellen küzdenek. Napjaink antiszen 

megnyilatkozási formája, amit az uj pogán[ 

tények nem akarják a zsidókat országról o 

Emei 

rációi elleni harc, hanem a harcnak olyi g
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Stavisky és Jagoda 
1- DE 

A zsidóság sorsához tartozik, hogy nem- 
z csak saját fiatért vonják minduntalan felelős- 
ségre, hanem idegen bünökért is pellengére 

állitják. A müncheni „Ewige Jude" kiállitá- 
son Staviskyt, a franciaországi bankcsalások 
nagystilü szélhámosát és Jagodát, a GPU 

.bvolt vezetőjét is zsidónak „bélyegzik". 
s Közismert dolog, hogy Stavisky egy 

Franciaországba bevándorolt orosz keresz- 
tény család gyermeke, aki szintiszta árja 

a származásu volt. Annak idején, mikor Fran- 
ől ciaországot izgalomban tartották kipattant 
ik panamdi, rögtön felröpgentek a vádak zsidó- 
gy ellenes oldalról, hogy Stavisky zsidó. Maga a 
»r- francia kormány sietett akkor megcáfolni a 
rágalmakat és nyilatkozatban szögezte le, 
ke hogy Stavisky sohasem volt zsidó, de még- 
ly- csak nem is zsidó származás. 
ta És Jagoda? Közismert tény az is, amely 

teljes igazolást nyert, hogy Jagoda egy kelet- 
galiciai faluból származik és egy szegény pa- 

2 raszt gyermeke. 
Ezek tények. Sajnos azonban, a tények- 

nek és valóságoknak sokkal gyengébb a vissz- 
S hangjuk, mint a misztilikációknak és vádas- 

11) kodásoknak. A kétségtelen tények ellenére 
I az „Ewige Jude" kiállitáson továbbra is zsi- 
dó lesz Jagoda és Stavisky, bizonyitékául an- 
nak, hogy a „zsidóság mily desíruktiv fajta". 

M indezt kevésbé terhes volna elviselni, 
ha a világ legalább annyi figyelemre méltatná 
a zsidóság erényeit és kiváló fiait, mint ameny- 
nyire számontartja a neki tulajdonitott, de 
tőle fávol álló bünöket. Stavisky és Jagoda 

bir döntő jelntőségü érvénnyel. De mint jel- 
let kép tökéletesen bevilágit egy szellembe, 
val amely a világ minden bünét és szégyenét a 

zsidóságra süti még akkor is, ha ehhez a meg- 
tévesztés és rágalom minden eszközét isény- 
be kell, vegye. A zsidóságnak mindenért bün- 

MEZEY BELA 

A ryskovi „misejirce" 
Hetek óta tartó levelezés, tárgyalás, üzen- 

getés és kapacitálás után a nagy ügy sikeresen 

eldőlt: Rézele, Reb Smáje melámed leánya 

menyasszony lett. A döntő levél, amelyben a 

leendő „mechütn" Reb Szrule Kostenever, a kos- 

teneviek széles körben tisztelt nagytudásu saj- 

chetje beleegyezését adta, hogy fia, Reb Chezkel 
elvehesse Reb Smáje melámed leányát, Rézelet, 
tulajdonképen a ryskovi cádikhoz, Reb Májerhez 

jött meg. Természetesen Reb Májer rögtön a le- 
vél vétele után hivatta Reb Smájet és már az 

en aitóban hangos „mázeltov" kivánattal üdvözölte 
a ryskoviak öreg melámedjét, akinek végre si- 

erült élete nagy álmát megvalósiítani: Rézele 

érjhez fog menni. Rézele nagyszerü sidacht tfog 

sinálni. Igen Rézele, Reb Chezkelnek, a koste- 
evi Reb Szrule fiának lesz a felesége. Lám-lám 

könnyezett meghatódottan Reb Smáje, mikor a 

mázeltov" után szemben ült a cádikkal: mégis 
tsak jó az Isten és segit azokon, akik buzgó 
Hnádsággal környékezik meg szentséges irőnjá- 
ak zsámolyát. Reb Smáje mindig félt, hogy 
gyetlen szép kis leányát. Rézelet nem fogja 
dni férjhez adni; nem azért, mert esetleg 
olile - Rézeleben volna valami hiba... Isten 

ments ilyet még csak gondolni is, sőt ellenkező- 
eg: Rézele nagyon szép, nagyon okos, házias 
eány, aki már is jobban tud sütni-főzni, mint a 
mamája, az áldott lelkü Hencse asszony. Erről 
ehát sző sem lehet, hanem azért aggódott mindig 
eb Smáje, mert ő nagyon szegény ember, aki 30 

ebben a magatartásban csak jelkép és alig 

NÉPÜNK 
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az összes 
adóállomás 
vétele 

politikai koncepcióért. De ami a legtragiku- 

év óta, mióta Ryskovban van, semmit sem tu- 
dott magának szerezni és bizony a testi fehér- 

nemün kivül semmit sem adhat az ő egyetlen 

leányával hozományul. S mikor már égetővé vá- 

lik a dolog, akkor jön ez a drága, ez a nagy cá. 

dik és tervel, levelezget, üzenget, kapacitál, ta- 

nácskozik jobbra-balra és ime meg van az ered- 

mény: Rézele Isten segitségével férjhez megy és 

még hozományt is kap. 

A hozományt is Reb Májer eszelte ki. Olyan 

egyszerü az, mint a Kolombusz tojása, csak rá 

kellett jönni. A vőlegény, Reb Chezkel lesz a 
wolinszkiek sajechetje. Ez egy nagyszerü parno- 
sze, a volinszkiek nagyon rendes, tisztességes em- 
berek, sok köztük a talmud-chochem és megbe- 
csülik az olyan derék, tanult embert, mint Reb 
Chezkel, a kostenevi Reb Szrule fia. A rebbe 

kel Wolinszkban próbán, előadta a Hineni-Heo- 
nit, elénekelte a „Háskivénüt", megrikatta az 
ajlemet a „Hábén jákir li Efraimmal" és a derék 
woellinszkiek el voltak ragadtatva Reb Chezkel- 
től és azonnal felfogadták. De egy magától érte- 
tődő feltételt kikötöttek: Reb Chezkelnek még a 
nagyünnepek előtt meg kell nősülnie, mert nőt- 
len ember igazán nem állhat a Mindenható ele 
ezekben a nagy napokban imádkozni Izráel gyer- 
mekeiért. Ez volt a wolinszkiek kikötése és ezért 
volt sürgös Rézele férjhezmenetele. 

Mindezeket a vőlegény apja, Reb Szrule 
Kostenever közölte a levélben a Rebbeval és 
egyben tudatta azt is, hogy szeretnék, ha az es- 
küvő Elul 19-én, vasárnap legyen. Azonnal vá 
laszt vár Reb Smájeéktől, hogy a kitüzött nap 
megfelel-e nekik, mert hamarabb, mint Elul 19-én 
nem lehet az esküvő, mert Reb Chezkelnek még 

hödni kell. Francia szélkámosságokért, orosz 

tllnibda gottt zags njloggónnt rvm Hsl 

óhajára már három héttel ezelőtt volt Reb Chez. 

sabb, bünhödnie kell legfősépen a zsidő ére- nyekért, a zsidó nagysázért és zsidő tudomá- 
ggyjáát be sgoshalataátalyar iétiovtlvoló 

egyet-mást kell beszereznie, viszont Sábosz Nico- 
vim hetében már nem igen illő megtartani az 
esküvőt, mert azon a héten már Szelichoth-ot 
mondanak. Részükről tehát ragaszkodnak az Elul 19-iki dátumhoz. 

Reb Smáje hálásan adta meg a választ Reb 
Májer utján: Az esküvő, ahogyan Reb Szrole ter- 
vezi, vasárnap, Elul 19-én meglehet, a menyasz- 
szony szempontjából semmi kifogásuk sincs a dá- 
tum ellen. Örömmel várják az esküvő előtti 
szombat előtti szombatra Reb Szrulet, a mélyen 
tisztelt kedves feleségét és apai boldogsággal 
fogja magához ölelni Rézele leányának leendő 
férjét: Reb Chezkelt. Szivünk örömben ujong, 
lelkünk megfiatalodik a Mindenható segitségé- 
ben - diktálta tovább Reb Smáje a ryskovi 
sáddiknak – aki az ő végtelen jóságában elérni 
vagedte nekünk a nagy napot, amelyen legéde- 
sebb gyermekünket, az erényes, a hajadon Réze- 
tit Chupe alá vezetketjük és boldogok vagyunk, 
hogy élete sorsának irányitását olyan férfiura 
bizhatjuk, mint a kiváló, jellemes, igen tanult 
Reb Chezkel, akiről - mint a cádikhoz intézett 
levélben olvashattuk, — csak jót, elismerőt és 
dicséretest mondanak az emberek. Áldás szálljon 
a házra, ahonnan a völegény kiindal élete nagy 
utjára és boldogság várja abban a Lázban, aho- 
va ifju asszonyával megtér majd a fiatal házas. 

A levél után boldogan loholt haza, leadáa 
Hencse asszonynak a nagy örömhirt, jókedvében 
hazaengedte a gyerekeket, — legyen nekik is 
valami a mai nap öröméből — aztán buzgó öröm- 
mel jött-ment, tett-vett a ház körül Lelekvés 
előtt - rendes szokaása szerint — még belenézett 
a Chakk-chamesba és akkor hirtelen minden át- 
menet nélkül a szivébe nyillalott valami. Rosz- 

- 
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Eredeti közlemény. 

Az első üveg Gastro D. utá
n, 

teljesen gyógyultnak 
éreztem 

magam 

nyokért is, mert ez még ink
ább kihivja ellen- zólag is, bárha a keresztény világ

 sokkal in- 

feleinek haragját és lebecsülését. Merta zsi
- kább ennek forrásait é

s történelmi állitásait 

dó erények sértik legérzéke
nyebben a „zsidó- fogadja igaznak el, mintsem

, hogy ikelt ad 

ellenes teoriákat és cáfolnak 
rá a valóság ion Szíléziat nevelő árdemet sgne : 

ivel meghamisitott tényekre... Az jtestamentum persze az 
tum 

gvzans hát, ogy srat
aky és Jagoda mi- fundamentumára támasz

kodik igy hát bizo- cstgyon köszöném a
 hory, mezi inerkettem 

iségü ü ö - intén magára vonta Jürg Jensen ur , mellyel rissza 

yen nemzetiségek ha b
ünt körezkidák. sé Tegos aragját 

hatják egészségüket és életk
edvüket. Teljes tiszte- 

kor nem enes 
Egy a szerencse. Az eféle Jürg

 Jensenek lettel Tóth István, Sf. Paul, jud. Ara
d, u. p. Sof- 

ó 
őrült lá ásaikkal és zavart eszméikk

el oly ronia. 

.Mózes, a feg
ypergyá érült látomsa teszik a jó

zan értelmet és A köszönő levelek százait kapiak Srzék 

itó é ilá észjárá á i minden részéből, melyek
ben lelkesedéssel beszélnek 

iléziai ő" cimű tótermék- világos észjárást, hogy 
már védekezni sem min 

ék nelyekben el beszélnel 

b elene ilóztaljdeeeneea t
ollábbl egy (u- kell ellenük. Önmaguk mo

ndják ki őrültsé- a GASTRO D. cso
dálatos és gyors gyógyikó hati- 

een nyos igényü cikk, a következő főcimmel: geik fölött saját halálos itéletük
et... sáról a gyomor és bélbajok összes eset

eiben. Orvo- 

- , 
sok is ajánlják. 

A sinai csoda, vagy a bi
bliai Mózes, mint , . minisz ter is alárdiák, pható gyégyszertárakban

 és 

H 

z z 
1 

. 

Puskapor áros rab iove
zssolelétkn ko- Egy zsidó hadü

gy drogériákban, vagy megrend
elhető 135 lej utánvét 

nt az olvasó 
momtmzmmm

ms an vagy megr tiné 

moly adományos jelleg
ü tanulmányról van előnye é s h á tr. á

 n ya eletz gyógyszertárában, Buct esti, 

szó, amit már a cim is első p
illanatra elárul. 

H 

Eöt ennél sokkal több. A tört
énelem és bib- —
 

Ta uj alapokra helyezése 
megy végbe sze- Tudvalevő, hogy a brit nagyhatalomnak mit fognak mondani ezek a skartba fet 

meink előtt és bizony alap
osan fel kell vér- jelenleg zsidó hadügyminisztere van. Sir magasrangu katonák? A zsidő hadügymi- 

teznünk magunkat a Szellem é
s tudomány ja: Hoare Belisha jelenleg legfőb

b intézője An- nmiszternek nem bocsájtják me
g ezt a fépé- 

vaival, ha Jürg Jensen fejtegetéseit követ- glia hadügyeinek. Egy ilyen magasranga sét. Örök ellensége lesz a
 zeidő a ma- 

é és megérteni kivánnánk. 
2sidő müködése dicsőséget szer

ez 0 zsidő gasrangu katondenak. Azok sem
 lesznek há- 

i nem rendelke- népnek és a zsidő névnek. B
üszkék lehetünk lásak, akik katonai karrierj

üket köszönhnetik 

Sajnos, be kell vallanunk
, p. dó ték lehetü k, akik : hetik 

zünk ily fölényes szellemi és tudományos arra, hogy napjainkban 
egy zsidó intézi a neki, sőt igyekeznek majd azt elfelejteni 

fegyverzettel és le kell mondanunk arról, világ egyik legnagyobb hatal
mának legfőbb Nem emlékeznek rá, hogy mit köszönhetnek 

hogy nyomon kövessük 
a kitünő cikkirót hadügyeit, amelyre most egyszefrre 1500 Belishának, de a nyugalmazott táb

ornokok 

örté i utjai és megviselt értel- milliárd leit költenek. Mi zsidók
 kétezer éve BEottériája feltétlenül örök ellenség lesz. Ez 

törtnelei ala zgendő a a cikknek nem folytattunk háborui és ne
m is volt me- az árnyoldala annak, ha egy 

zsidó hadügy- 

csupán jelentős és fölvilágosít
ó főcimét ol- tierünk a hadoiselés. Nem 

is frszrélbedi miniszter. 

suk el, mert ebből is teljes világosságot tünk zsidó hadvezérelekel, ezt a icsőségett, A legérdekesebb az, hogy ez mem mi 

h hetünk Jürg Jensen 
ur, sziléziai nevelő az emberpusztitásnak üze

mesítését sohasem élmeluttatásunk, hanem nagy angol 

Tejtegetéseinek lényegéről. 
Ez is csak kivéte- szivleltük. Büszkék lehetünk tehát árra lapok aggódnak e 

les képességű és zseniál
is szellemek sajátja, hogy van egy kitünő 

katonai szakemberünk, 
jöhet még az idő, 

zsidó 

zért az eshetőségért. El- 

amikor az angol zsidóság 

(tal tudatosiítani képe- az angol hadügyek élén. imádkozni fog azért, hogy Sir Hoare Belis- 

horv s feten mondalt érdem
lő tanulmány De zsidó snőz nincson üröm n

élhát A ha ne legyen többé hadügyminisz
ter. 

á é ét és tudományos világlapok közölték, hogy az anáol vezér- gecvwsccososes goonosmem
egomoosmvvn 

telesérasalmá értelmá 
karban és a főrangu katonák között nagy 

sz , a óvezér Hazások vannak. Nyugalomba küldte — Antícionista akció Yemenben. (Je- 

t Máózes tehát lőporgyáros és rablóvezét mrádej zsidó kzdltazet a magas ruzsálemi. Ap Maa jelentése szeribt 

volt a Hivat- rangu katonákat, igy Sir Ph. Deverell-t, Sir Yemenben élarábia) nagy zsidóellenes 

Mit vethetünk ngyam ari cz ellető o day Nax-ot 
és áejl Ellis tábornokokat, mozgalom van, amely az olasz propagan- 

kozhatnánk ugyan t as állitá
sára, amely akik a vezérkar élén álltak. Tehetségesebb da befolyására vezethető vissza 

és főleg az 

tum nemkevégbe a d Jürá Jensen 
ur tudo-és fiatalabb erőkkel pótol

ta őket. Igaz, hogy angolok Földközi tengeri politikájára vo- 

gyökeresen an on sziléziai nevelő és ezek lemondtak, de az egész világ tudjo, hatkozik, Mig az agg Jahija imam mé
g ellen- 

mányának, de há jgkáb n ugyan ki másnak, hogy ez csak formája a bisszavonulásnak, áll az olasz befolyásnak addig fia, a trón- 

az ótertámentt e fáaza Ugyanez áll végeredményben Sy Hoare Belisha cé
ltudat őrökös lanatikus hive Mussolininek 

és azt 

min ense 

természetesen az Ujtestame
ntumra vonatko- tos munkájának az eredmé

nye. De viszont akarja, hogy az olasz befol
yás növekedjék. 

ermészete 
a EKE . mba 

; M - áisire őlal soha nem hallottál, azok rothasszanak, pusztitsa- 

, g nácht és izgatottan nézte kező allijáhra, a chámisire, hanem megszo 2 ak b 

szak seltve elővelle i mintha áigy
ó marta hangosan: Jádámaijd Miscjirce" ... hogy járul- nak, üldözzenek, amig a halál utolér..." 

meg. Sejte ékrő i ő é ti: kor egész Rys- Reb Smáje felhördült: 

2r 1 a székről: jon a Tóra elé az, aki 
akar. S ak g - 

1 

volna meg agy niztott fel, Szmá fiszroel. kov szemeláttára, felnőttek és gyerekek, szegé-— 
Uristen! Ez még csak az

 eleje. 

sgbos b alnó ik az esküvő... Sábosz Ki- nyek és gazdagok, okosak és ostobák 
gunyos és Gyötrődő, tehetetlen önmarcangolással olvas- 

sábosz Kiszovaja nyek éz sazdasa inntásától kisérve felkullus ta továbl a sorokat és mindenben csak a söté 

szovaj... isejirce...- 
KReb Smáje a Tórnasztalhoz és Reb Smül Icig fel elkárhozás, pusztulás, gyász, szerencsétlenség jós- 

gondotak vsza zaket a ázkasy 
el olvassa eki a „misejircének", a Szentirás leg latai villogtak feléje a Szentirás soraiból. Reb 

batra csik, amikor a arbeitotta agyát. szörnyübb átkait és sötét elkárhozásait, amelyek Smáje megüvegesedett szemekkel meredt maga 

ssák fel, sékszepápnt t hogy erre a szont- kel a Mindenható fenyegeti az ő népét arra az elé: Ezt a rettenetes részt olvassák fel neki
 azo 

Nem is annyira k ett i átogatása más esetre, ha Izráel Hai nem fogják követni a 
Tóra a szombaton, mikor lányának, az imádott Rézc 

batra esik a vő egény- m a arancsait. Ezeket a lészeket a templomban 
egé- lenek van az esküvője? Amikor ő, mint ör

ömapu 

velt étb kke tko Tt Smájet Rys
kovban en halkan olvassa fel a sajechet, ilyenkor senki mint ,chijev" fog a Tóra elé járulni? Há

t ezt : 

f atek ehednak az akkori Rasekohli Meb sem figyel a Tóra olvasásra, sőt a szabály az, borzalmat kell neki végighallgatnia, mikor sze 

felvették me , szerződést eekövötték. hbegy ilyenkor a jámbor hivek fennhangon be- retett gyermekére gondolt az Ur megszentel 

Lozer Mendel, S 9r v évente kétszer Sa szélgetnek egymással, hogy a zai következtében asztalánál? Uramisten... hogy vigye ő az átko 

kikztétte sátor és Sabosz Kiszovajkor Reb az átkok szavai ne jussanak füleikhez. Soh
a móg szavaknak lelkében visszhangzó 

boszje e seékt ce és ezért Reb Smáje k
ü- melámed nem tanitotta a gyerekeket ezekre a val gyermekét a Chüpe alá? 

18 kap 5-5 rubelt. Reb Smáje nagyon 
huzako- részekre és a jámbor zsidó, ha péntek este, vagy s... és... mit fog szólani Reb 

Szrule Kos 

lön kop tt ebb feltételbe belemenni, de szombat déletőtt ,szedremáverol átlapozza a tenever, a derék, a tekintélyes „mechütn', hoz 

dott, vonákodo je ketlett ert a Rasekobl azzai Szentitás c lapjait- reaei mem akor tudomást neki olyan násza van, aki csak misejiree. Mi 

kégre e enzeseb s ára elődje: Reb Noszen Jide enni arról, hogy a szerető égi Atyja mily fe- fog mondani a vőlegény, a kedves, a fiatal Re 

s lalta ezt a szetebet igy 
hát ő is vállalhat- nyegetőzésekkel és átkokkal sujtja, ha Izráel le- Chezkel, hogy neki ilyen apósa van? És a vől 

disszonánciájá 

és mikor Reb Smáje ennek 
dacára is habo- tér az erény és erkölcs szináji ösvényeiről. 

gény rokonai, akik minden bizonnyal eljönne 

ja é 
j üvő 

dat akkor a megboldogult Reb Lozer Mendel Reb Smáje izgatottan ütötte fel a chümest mjd íte esküséret nd tt zübbasztott 

, a 1s 
és még mindig ott gubbasz 

türelmetlenül förmedt rá: 
és égő szemekkel elvasta: Szentirás felé hajol 

- 
- hajolva. Az a gondolat, hogy 

Hda uem vállalja a „misejircet akkor nem „Átkozott légy te a városban és átkozott a mint a hitközsé z 

lesz semmi a melámedságból ... és hát Reb mező". 
a özség szerződtetett „miselircéje" ne 

smájénok engvann, kellett és beleegyez
ett ebbe „Átok szálljon méhed gyümölcsére, jubid 

a megalázó feltételbe. 

Reb Smáje az elmult 
hosszu évek folyamán 

kerülheti ki a szégyent ebben az évben ser 

hogy ebben az évben idegenek előtt, a tekint 

lyes násznép előtt it prédája lesz a Tóra szörn 
vemhességére és barmaid ellésére". 

2 te csontjaidat, láz szitkainak dühvel, elkeseredéssel, sován 

és Sábosz Kiszo- „Sorvassza el Addonáj a te idat, 
, 

mindem a ste Bechukansz iko
r é szerepnek le- égesse a te izmaidat, balsors őr

ölje fel idegeidet. melámedságának rabszolgai fellázadásával tő 

vák neg ségyenítő mivoltát Kétszer egy év görcsök és rángások gyötörjék szerveidet". tötte el a lelkét. Nem, nem és ezerszer
 nem, töl 

a ázóet ezeket a szidrákat olvassák a Thérá- „Bocsássa reád Addonáj a tébolyt, a tanács- ténjen bármi, ezt a szégyent nem élné tul. 

en, 
. 

: 

né á á ü estist, a dögvészt és ebbe belehal... i
gen, inkább belehal. de mó 

ő ás kö lemegy a revii és utána Reb talanságot, a zürzavart, a pestist, zke 
kábl nd 

káty lvásás Közet em 
kezd Hicitációt a követ- 

szálljanak reád minden nyavalyák, amelyekről l az egyszer nem lesz „misejirce". (Folyt. köv 



* 

Sajá! érdekébem vegezze el a következő számitást és 

rá fog jönni, hogy az u. n. „olsó" izrólámpa idem drása. 

Köztudomásu, hogy a TUNGSRAM izzólámpaákat csak a 

degelsőrendübb anyagból, a legujabb szabadalmak és a 

legjobban bevált gyártási módszerek alapjaán gyártják. 

A TUNGSRAM jelzés Önnek 1000 óra átlagos égéstar- 

tamot, a lehető legnagyobb feényteljesitményt, tehát a 

legtakarékosabb fogyasztast biztositja. 

Ma már a fogyasztók legnagyobb része azt is tudja, 

nogy az u. n. „olcsó" izzólámpák Mb. 259/-ai több áramoi fogyasz- 

tamak, mimi az ugyanolyan fényerősségü TUNGSRAM izólampaák. 

Az Ön háztartásában a fent jelzett minőségdiffe- 

rencia a következő példa szerint jut kifejezésre: 

Ha Ön egy 100 vattos izzólámpát hasznal, az izzó- 

lámpa 1000 órányi égéstartam alatt 100. 000 wattot, vagy- 

is 100 kilowattot fogyaszt. Ha a kilovatt arát csak 10 

leibe számitjuk, ugy ez az izzólaámpa 1000 lei értékü 

áramot fogyaszt. Ha Öm az arampazarló izzólámpa helyett 

TUNGSRAM lámpáthasznál, ez ugyanazon fényteljesitménynél 

kb. 280,-al kevesebb áramot igényel, az áramfogyasztás- 

nál tehát 250-os, vagyis kb. 230 lei megtakaritás mutatkezik. 

Fontolja meg, hogy házában, irodájában, gyárában 

— sok helyütt - allandóan ég a villany. Számiisa ki, hogy 

az ,olcsó" lámpák által isénvelt ARAMTÖBBIET mit jelent önnek és 

a jövőben ÓVAKODNI FOG Az „olcSó" LÁMPAKTÓL! 

Timbrul fiscal plátit la Administrafla Financiara sectorul 1V. Verde sub recepisa 
imbrub hacat ptit la,nminit al ne evlafle piatit la B. N. R. sub recepisa No. 7700 din 2 Dec. 19837. 

-



DENIDU CECU GelA DE BANUL 10R! 

vá sfátuim in propriul Dv. interes, sá laceli urmáto- 

rul calcul si veti constata cá un asa zis bec „eltin" ESTIE 

TOAPIE COSTISITOR. 

Este un fapt bine stabilit cá becurile Tungsram 

sunt fabricate din materiale de prima calitate Si cá in 

baza brevetelor de fabricatiune de oare dispun aceste 

uzine, marca Tumásram saramicaza la o duratá de ardere me- 

die de 1000 ore, cel mai marc randament Iuminoes, deci ceca mai ma- 

re ccenemie posibilá. 

Este deasemeni un fapt tot atát de bine cunoscut 

cá asa zisele becuri elfinc au un consum de curent cu cca 250. k 
mai mare la aceasi intensitate de luminá ca becurile el 

Tungsram. 

URMATOnUlI EXEMDLU vá va Musíra ce inseamná aceastá di- 

ferentá pentru budgetul Dv.: luánd un bec cu un consum : 

de 100 W, consumul lui de curent in tot timpul duratei 

lui de ardere de 1000 ore va fi de 100.000 W-ore, adicá 

100 Kw-ore. Dacá socotim pretful curentului cu numai 10 

Lei de Kw-orá, curentul va costa. pentru acest singur 

bec Lei 1000. ECONOMIA DE CURENT ce afi realiza-o imn va 

becul Tumdásram fatá de becul asa zis ,„eftin" ar fi deci 

cca. 250/, din 1000 Lei, adicá cca. 250 IEIDE HEUCATA. 

Galcula[i diferenta totalá si VA VETI FERHIin viitor 

a vá precura becuri inierionre numai din cauza prefului lor 

de cumpárare inferior ! 

Timbrul fiscal plátit la administratia Financiará sectorul IV, Verde sub recepisa 
No. 34793 din 2. Dec. 1057. — Timbrul de a iatie pláltit la B. N. R. sub recepisa No. TI90 din 2 Dec. 1937. 
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as sed Ts 

Lovag Schweitzer Ede 

zsidó altáborna 

a császári és cári udvarokig 
A „Népünk" legutóbbi számában nagyjából fel- 

vázoltuk lovag Schmeitzer Ede altábornagy életre- 
gényét, aki egyszerü rőföstanoncból lett az osztrák- 

magyar ármádia egyik magasrangu katonatisztje. 

Életregénye olyan érdekes, hogy egyes epizódokat 

még érdemes róla feljegyezni, mert kevés ilyen kar- 

riért jegyezhet fel a régi monarchia katonai rendje, 

ahol pedig voltak zsidó sorsok, amelyek egészen 
magasra iveltek. 

MIT IR A NEUE FREIE PRESSE 

1882 AUGUSZTUS 19-ÉN? 

Amikor Schweitzer a boszniai okkupációs had- 
járat után megkapta a harmadosztályu vaskorona- 

rendet, akkor Jopvanopits táborszernagy azt mon- 

dotta a zseniális zsidó főhadnagynak: 

—– Főhadnagy ur most azonnal jelentkezit a 

hadiiskolában. Azt akarjuk, hogy vezérkari tiszt le- 

gyen önből. Amig élek, figyelemmel fegóm kisérni 

pályafutását. 

Ezzel kapcsolatos az a hir, amely megjelent a 

Phresseben, amely megirta, hogy a cs. és kir. 32. gya- 

logezred főhadnagya, Eduard Schweitzer a harmad- 

osztályu vaskoronarendet kapta: Harmincnégy éves 
korában lett Ferenc József lovagja a zsidó főhad- 

nagy, akinek a császár és király sohasem felejtette 

el azokat az érdemeket, amelyeket a boszniai had- 

járat győzelmes befejezése körül szerzett. 

Hadiiskolába került Schweitzer, ahol a vezér- 

kari tiszteket oktatták három esztendőn át. Mint 
rangelső fejezte be tanulmányait. Százötven elérhe- 
tő pontból száznegyvennyolcat vallhatott magáé- 

nak, amire a vezérkari iskolában akkortájt nem 
volt példa: Ennek alapján gyorsan kellett volna ve- 

zérkari beosztásában a legmagasabb rangot elérnie. 

MIÉRT NEM LETT MÉGSEM VEZÉR- 

KARI TISZT? 

Nem lett belőle vezérkari tiszt. És ennek oka az 
volt, hogy az iskola befejezése után magához hi- 

vatta báró Beck tábornagy, a vezérkar főnöke és 
igy szólt hozzá: 

Teóőhadnagy ur, felszólitom önt, hogy térjen 

át a keresztény ballások egyikére. Ez a feltétele an- 

nak, hogy a vezérkarba bekerüljön. A hadiiskolá- 
ban elért eredmény alapján ragaszkodunk hozzá, 

Mnogy önből pezérkari tiszt legyen. Schweitzer igy 
felelt: 

— Vallásomat nem hagyom el. Ha megfeleltem 

a háboruban mint zsidó, akkor nyilbán békében is 
megteszem a kötelességemet. 

Báró Beck igy válaszolt: - Nincs ebben az 

ügyben szabad kezem, bár mint ember megértem 

Önt. Becsülöm az álláspontját. Amit érdekében meg- 
tfehetek, megfogom cselekedni. 

Soronkivül kapitány lett belőle. Megnősült. el- 
ette egy szekszárdi zsidó bérlő leányát. A kapos- 
vári 44. gyalogezredhez került. A ranglétrán gyor- 
an haladt előre. Őrnagy és zászlóalj parancsnok 

lett Békéscsabán, majd alezredes és zászlóaljpa- 

Az ön egészségének öre,: a kellemesen 

enlaslo 

Játtam. Örülök, hogy én vagyok a felajdonosa. 

narchia megbizottja: Ferenc József intézkedésében 

NÉPÜNK 

gy ulja 

rancsnok CGyulafehérvárott. 1898-ban ezredes lett 
Bécsben, ez volt a monarchia legjelentősebb állo- 
máshelye. Kinevezése napján ezredparancsnok lett, 
a császárváros egyik legelőkelőbb ezredének feje. 
A 26-ik gyalogezred tulajdonosa Mihály orosz nagy- 
herceg volt. A legnagyobb ritkaság volt, hogy fris- 
sen kinevezett ezredes azonnal ezredet kapjon. De 
Schweitzer képességeiről ilyen jó véleménnyel vol- 
tak a legfelsőbb katonai körökben. sőt maga a leg- 
főbb Hadur is, I. Ferenc József. s 

JobáaTSÁGBAN A CSÁSZÁRRAL 

Ekkor kezdődött állandó érintkezése a moner- 
chia uralkodójával. Minden héten látja a királyt és 
beszél vele. A gyakorlatokon sürün megjelenik az 
uralkodó. Udvari bálakon, nagy fogadtatásokon is 
mindenkor ott van. Schweitzer és ezrede mindig 
első vonalban reprezentálnak. Mihály orosz nagy- 
herceg megjegyzni egyik látogatása alkalmával: 

—– Olyan ezredet, mint Schroeitzeré, még nem 

Erre válaszolta Ferenc József: 

— Legjobb ezredeim egyike. 

AMIKOR A CÁRNAÁL VOLT SCHWEITZER 

1900-ban katonai küldetésben a cárhoz utazik. 
Zsidő tiszt létére, a cári pogromok idejében mo- 

az uralkodó liberalizmusa, zsidóbarátsága és 
cári antiszemitizmus elitélése mutatkozik meg. 

Gróf Scalon, a Schweitzerhez beosztott vezér- 
kari kapitány kalauzolja Ferenc József kiküldött- 
jét Szentpétervárott. Az orosz zsidóság képviseleté- 
ben báró Günsburg, a balti zsidó arisztokrata tisz- 
teleg nála. 

Egy órával később megjelenik nála Trepow tá- 
bornok, Pétervár katonai parancsnoka és meglátja 
Günsburg névjegyét az asztalon. 

— Micsoda szemtelenség - háborodik fel 

hogy egy zsidó közeledni merészel egy ezredeshez. 
Schweitzer egy szót sem szólt. Csak mosolyog. 

Ugy látszik, az orosz zsidók jobban vannak infor- 

málva származásáról, vallásáról, mint az orosz ud- 

var. A cár és környezete egy pillanatig sem gondol- 

ta azt, hogy Ferenc József egy zsidót fog küldeni 
hozzá, mint saját delegátusát. Félévvel később ujra 

megjelenik Schweitzer Pétervárott. Mikor gróf Sca- 

lon társaságában szállodájába hajtatott, elhaladtak 
egy ujonnan épülő ház mellett, amelynek formái 
felkeltették a magyar ezredes érdeklődését: 

—– Mi lesz ebből? — kérdezte gróf Scalont. 
— Zsidó templom — hangzott a tapintatos vá- 

lasz. Este nevetve mesélte feleségének Schweitzer, 
hogy az oroszok időközben megtudták, hogy zsidő- 
val van dolguk: Ezért finoman válaszolt a Schwei- 
tzer érdeklődésére. 

ANTISZEMITA LAPOK BÉCSBEN 

a 

De azért minden liberalizmus dacára kitört a 
botrány a monarchiában és az antiszemita lapok 

illatositott 

sz tLászloó 

fertőtlenitő tösjett sztppan és az antiszeptikus 

NERNITdNAIH jogpaszta 

Tehiért 
tertútiemt 

dörgedelmes vezércikkben fejezték ki rosszalásukat, 
amiért egy zsidó tisztet küldöttek ki Pétervárra. 
Egyik vicclap azt irja a görbe orral rajzolt Schwei- 
tzer kép alá: „Der erste Kikeriki von dem Zar". 
Görbe orrot rajzolt, holott Schweitzer férfiszépség 
volt, római arcéllel, egyenes orral. De az antiszemi- 
ta lapok akkor sem hagyták befolyásolni magukat 
ilyen és hasonló csekélységektől. 

De Szentpétervárra nem ment többé Schweij- 
tzer. Megkapta a Szent Anna rend középkeresztjét, 
amilyen kitüntetése egyetlen tisztnek sem polt a 
monarchiában. Nagy orosz katonai kitüntetés volt 
ez, a legnagyobbak egyike. 

MÉG EGY ÉRDEKES EPIZÓD 
* Amikor orosz utjáról visszatért, jelentkezett 
Terenc Józsefnél és a király megkérdezte: 
— Mi ujság a cári udvarban? 
- Felség - hangzott a válasz - a cár őfelsé- 
gének anyja, Mária Feodorovna nagyhercegnő üd- 
vözletét küldi Felségednek és kérdezteti általam, 
vajjon emlékszik-e még Felség az időre; amikor 
néki udvarolt? 

A király egy pillanatra meghökkent, azután 
hangosan nevetni kezdett. Perc ekig tartoltt kacagá- 
sa. Schweitzer bizalmas körben elbeszélte, hogy 
negyven esztendős érintkezésük alatt a királyt eb- 
ből az alkalomból látta nevetni. Még 
sem látta sohasem. 
- Régen volt - mondotta nevetve a komor 

császár- árákó, —– amikor én Mária F eodorovnának 
udy aroltam .. 

mosolyogni 

k 

Sechweitzer Ede altábornagy szines, érdekes pá- 
lyafutásából még néhány epizód, amely egy villa- 
nás a régi jó liberális időkre, amikor a több mint 
ötvenmilliós nagyhatalmat, Ferenc József monar- 
chiáját a cári udvarnál egy rőfös tanoncból lett 
nagyszért zsidó katonatiszt k 

- DURA OPTIMA FÜTÖELEMEK 
(szárazakkumulátor) mentesitik Önt a rá- 
diózás eddig kénvelmetlenségeitől, hosszu 
és zavartalan fütőáramszolááltatással ál- 
landó vételt biztositanak. Telepes rádiók- 
nál felülmulhatatlanok! Nem kell tölteni, 
sem kezelni! Normális terhelésnél 1200- 
1500 óráig szolgaltatnak fütőáramot. Kér- 
jen sürgősen költségmentes technikai le- 
irást, DURA MüÜVEK R. T. Timisoara. 

—– Jómenetelüű varrodával és üzlettel 
rendelkező urinő megismerkedne házasság 
céljából komoly, 36-38 év körüli orth. izr. 
férfivel. Leveleket „30" jeligére a kiadóhi- 
vatal továbbít. 

— Ügyvédi hir. Dr Simon Pál bucuresti 
ügyvéd irodáját Str. Filiti 6. sz. alá helvezte 
át. Telefon 55-193.



Ee 

ftórom gyermek hatáláéri 
NÉPÜNK 

nyolt évre iiéllekt eny Mieui melszűl, 
mert állllólat 

Érdekes per folyt le a kiewi biróság előrt. 

Egy metsző került a vádlottak padjára. akit az- 

zal vádoltak meg, hogy három gyermeket a cir- 

kumcizió által megölt. Vérmérgezést kapott a 

három gyerek és a per a zsidó közönség nagy 

érdeklődése mellett folyt le a szovjetbiróság 

előtt. A metsző neve: Megilevits, ijedten ült a 

vádlottak padján, mert nem tudhatta, hogy mi 

lyen kimenetele lesz a pernek. 

Leonidov ügyész felolvassa a vádpontokat, 

amelyek ugy szólnak, hogy Schenkman, Feier és 

Cerniovsky nevü zsidók gyermekei antihygé- 

nikus bánásmód miatt, az Ábrahám irigyébe való 

felvétel által meghaltak és ezzel gyermekgyil- 

kosságot követett el Megilevits, a sakter. 

Előbb Cerniovskyt hallgatták ki. A fiatat 

munkás a biróság előtt azt vallotta, hogy ő már 

régen ateista és nem is hisz ebben a „baboná- 

ban", de a zsidó szomszédok, meg a leány szü- 

lei követelték, hogy vétesse fel fiát a zsidó kö- 

zösségbe. Elhivatta Megilevitset, aki végre is 

hajtotta az „operációt, de a gyermek utána ma- 

gas lázt kapott és néhány nap mulva meghalt. 

Úlána Schenkman került kihallgatásra. El- 

mondja, hogy 24 éves felesége 1937 áprilisában. 

7 hónapra ikreket szült, 

nemsokára meghalt. A másikat hazavitték, 

rom hónapig nevelték, mire a nagyszülők 

venciójára 

akik közül az egyik 
há- 

inter- 
Megile- elhivatta a „csodasaktert, 

sszül végezie zsitiásításukat 
vitset, aki végre is hajtotta a müveletet, de való- 
szinüleg nem volt elég óvatos és az eredmény 
az lett, hogy a gyermek lázas lett és az orvos 
megállapitása szerint vérmérgezésben meghalt. 

A harmadik eset Feier Avrohom, aki kije- 

lentette. hogy amikor megtudták a vallásosabb 

2sidók, hogy megindul a per a sakter ellen, be- 

folyásolni igyekezték, hogy ne valljon terhelően, 

hanem mondja azt, hogy a gyermek nem volt 

életképes. Különben ő sem hisz a circumciztó 

jelentőségében, de befolyásolták. Az ügyész 

megkérdezte, hogy kik voltak azok a zsidók, 

akik őt erre rábirni igyekeztek, mire azt vála- 

szolta, hogy olyanok, akik a mizrach-falnál áll 

nak a templomban. Tehát idősebb hivő zsidók 

Számos tanut hallgatott ki még a biróság, 

akik közül többen terhelően vallottak a vádlott- 

ra. Kikutatta a biróság azt is, hogy mennyit fi- 

zettek egy-egy ilyen „operációért", mire kide- 

rült, hogy 23–30 rubelt kapott Magilevits. 

A többnapig tartó perben, az összes érdekel- 
tek meghallgatása után, visszavonult a biróság 
itélethozatalra és a szerencsétlen saktert nyolc 
évi fegyházra itélték. A sulyos itélet, amely 

kétségtelenül tendenciózus beállitást kapott a 
szovjetbiróságnál, nagy feltünést keltett az orosz 

zsidóság körében és bár ártatlannak tartják a 
metszőt, nem tudnak semmit tenni érdekében. 

Gzxzdemdemrum smammszaadm..- 

A „Joint Distribution Committé" euró- 

pai irodája részletes ismertetést közölt a 

német zsidók helyzetéről. A jelentés szerint 

a lokális fáradozás nem elégséges ahoz, 

hogy minden nehézségen segitsen. 1936 vé- 

gén Németországban 392.350 zsidó volt, vi- 

szont 1935-ben 418.965, mig 1933 junius 

16-iki népszámláláskor még 499.628 zsidó 

élt a német birodalom területén 

Három és fél év alatt, vagyis 1933 ju- 

niusától – 1936 decemberéig 107.278 lélek- 

számmal csökkent a németországi zsidók 

száma. A jelentés szerint a zsidók helyzete 

folyton csökkent és rosszabodott és a zsidók 

gazdasági poziciója mindinkább összezsugo- 

rodik. A zsidók tulnyomólag szabadfoglal- 

kozásuak. A leggyorsabban és legerősebben 

csökken a zsidók lélekszáma a kishitközsé- 

gekben, mert vagy kivándorolnak, vagy be- 

költöznek a nagyvárosba. A zsidó hitközsé- 

zsidók száma erősen csökkent 
Németországban : 

gek országos szervezetei erősen elvannak 

foglalva a zsinagógák és más zsidó ingatla- 
nok eladásával. Jelenleg több, mint száz 

zsidó templom eladása van folvamatban a 

német birodalom területén. A központi hi- 

vatalok bevételei is folyton csökkennek. 

Csak a legnagyobb erőfeszitésekkel lehet 
nagyobb összeget felhajtani szociális célok- 
ra. 1937 első lelében 3641 zsidó hagyta el 

Németország terűletét. Ezekből 1363 Pa- 
lesztinába ment, 1870 tengerentulra, 69 kü- 
lönböző európai államba. A támogatásra 
szoruló zsidók száma folyton növekszik. Az 
1936-37 esztendőben 82.067 személyt ré- 
szesitettek téli segélyben. A zsidó téli se- 
gély összege 3.630.353 márkát tett ki, ami 
150 millió leinek felel meg. 

A zsidó könyvkereskedők és kiadók 
rendkivül sulyos helyzetben vannak, mert 
sok megszoritást rendeltek el. Körülbelül 

negoldását. 

az erdélmi ciomizmmus próéraköve 

Az akció sikere HomxzMdeszmjam a Zsidó Nemzeti Szövetség szervezeti, 

kulturális és szociális hivatásának betöltését és 

Heameávé meszü az erdélyi zsidó iljuság átrétegesitésének 

A döntő fordulat előestélyén a 12-ik órában a Zsidő Nemzeti Szövetség 

Erdély zsidőságához fordul és kezébe teszi le az erdélyi zsidóság és erdélyi cio- 

nizmus sorsát. A Zs. N. Sz.-t a 

asz Makiszáadrmi 
teheti képessé történelmi feladatainak betöltésére. 

1938 ianuár 7. 

Erdőlylek yelm
étel l 

volt brassói gyógyszerész 

Bucuresüihen 
Str. Doamnei és 
Str. Academiei 

sarkán az 

ermdmmüdem 
palotában 

Drogueria Caraiman 
név alatt gyógydrogueriát nyitott. 

Raktáron tartja az összes bel- és külföldi gyógyszer- 
különlegességeket, valamint az összes illatszereket 

és kosmetikai cikkeket. Nagy választék Houbigant 

Caron, Chanel, Michel, Guerlein, Potaru, Golie 

200 zsidó könyvkereskedőt érintett ez a 

kanélküliek helyzete. Mivel a zsidó munka- 

következett be, dacára a nagy kivándorlás- 

stb. gyártmányokban. Telelonszám: dedB. 

rendelkezés és 60 zsidó könyvkiadót és alig 
tudják üzletüket folytatni. 

Nagyon tragikusan alakul a zsidó mun- 

közvetitő hivatalt megszüntették, kénysze- 
ritve vannak a zsidó munkanélküliek az ál- 
lami munkaközvetitő hivatalokat igénybe 
venni. 

Megpróbálták már, hogy engedélyt kap- 
janak olyan munkaközvetitésre, amely iránt 
kizárólag zsidó körök érdeklődnek, de eddig 4 
nem kaptak erre sem engedélyt. Jelenleggés 
a zsidó munkanélküliek száma 40.000. 

A zsidó bankok tehermentesitése netal a 

nak. Tekintettel a nagy zsidó szükségre, 
Joint, a rendes támogatáson kivül, a köz-nik 
ponti bizottság határozata alapján különnet 
alapot is kiutalt. Átrétegeződésre 1937 elsőbtal 
felében 457.976 márkát adtak ki. gé 
diákok külföldi tanittatására 469.224 már 
kát adtak ki. 

országi zsidók erősen rászorulnak a külföldi 
zsidóság támogatására. . 

00000 0 . ...........04 

— A revizionisták bevándorlási endel 
délyt követelnek Jabotinski számára. ae 
Aviv.) 160 delegátus részvételével tartot' 
ták meg Tel-Avivban a palesztinai revikia 
zionisták konferenciájukat. Az elnöklő A' 
Kahane azt a követelést terijesztette elő 
hogy a palesztinai hatóságok adjanak enőe 
gélyt Vladimir Jabotinskinek, az Uj 
nista Szervezet elnökének Palesztinábako 
való letelepedésre. Dr Waschitz kijelen /e 
tette, hogy az andol kormánvnak mindekg 
felosztásra való tervét elitélik. A konfe 
rencia üdvözlő táviratot küldött ugy Jabo 
tinskihez, mint az akkói internálótáborba 
lévő revizionistákhoz. 

– Az ir kormánypárt az antiszemítimna 
mus ellen. (Dublin). Az ir kormánypállic 
dublini tanácskozásain egy határozatot f« 
gadtak el, amely elitéli az Irorszás egydél 

helyein felbukkant antiszemita mozgalmi 
kat és harcot hirdet ellenük. Dublin lako 
sága — iraj a rezolucio — minden időbé 
a legteljesebb tolerenciával viseltetett 
zsidósággal szemben és a iövőben sem 
zsidóellenes akciókat megtürni. A tanádd 
kozáson követelték végül, hogy a kormá 
oszlassa fel az Irish Christian Protect 
Association szervezetet, amelvnek az 
programia, hogy a zsidókat az ir dazdasá 
és kulturális élet minden frontiáról kisz90 
ritsa.



erkesztőség és kiadóhivatal: 
dea, Strada Miron Pompiliu s 
Telefon: 440 p 

JERdfzeési ememEa: 
dön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lel 

Nagánosoknak egészévre...3800 
félóvre.....100 
negyedévre 85 , 

dön: Csehszlovákiában .. 120-80, 45, 25 ck. 
goszláviában 180, 05, 50 dinár 
fagyarországonn. 24 engő 
ébbi államokban 10- Kollá 

Rlammendr mdreesz 
k: Sevat 5, január 7. 
bat: Sevat 6, január 8. 

eti szidra: 

Heti haftora: 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 4.35 elés 
gyertyagyujtás 4.45 
Istentisztelet kezdete 5.00 
Szombat belejezése 5.50 
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Bulgária kipálóságai 
a zsidóságról 

fajteoria és antiszemitizmus ma már 
ész világot foglalkoztatja. És bár tagad- 

lan, hogy számos megnyilvánulás és nyi- 
zat hangzik el a fajteoria igazolása és a 

-ellenes mozgalmak mellett, de az is két- 
en, hogy nem kevesebb megnyilatkozás 
ik ellenük is, még pedig igen kiváló és 
evü tudósok és politikusok részéről. Az 
akban Bulgária néhány kiváló szemé- 

ógének nyilatkozatát közöljük kivonato- 
re kérdésekről. 
Atanas Buroif, Bulgária egykori külügy- 

isztere mondotta a következőket: 
1, A fajteória számomra idegen és érthe- 

1. Tiszta fajok ma már nincsenek többé.. 
mtiszemitizmus csak politikai célokat kö- 
is politikai célok leplezésére szolgál..." 
Mergil Dimoff, volt földmüűvelésügyi mi- 

r irja: 
1A fajelméletet egyaránt elveti az élet, 
ilomány és a történelem. A rabszolgaság 
gtalanság korszakaiból maradtak vissza 
elméletek, amelyek a szolgaságot és 
ztást a más népek alacsonyabbrendüsé- 

el indokolták meg. Ez az elmélet azonban 
atatlan". 
1Kosta Todoroff nagykövet mondotta: 
Jellemző tünet, hogy az antiszemítiz- 

efőként szociális válságok idején jelent- 
a Természetes, hogy a legkönnyebb do- 
d legkomplikáltabb problémákat és a 
anzóbb válságokat a zsidóságnak tulaj- 

ini. Ez a módszer igen régi és mindig 
nak bizonyult ..." 
Tichel Madjaroff, az ősz és nagytekin- 
politikus igy irt: 
A faji mozgalmat előrehaladott erkölcsi 
Nségnek tartom... A zsidóság üldözése a 
remberiség szégyene..." 
z Pelin, Bulgária legnagyobb irója 
ita: 

mAz antiszemitizmust igazságtalan és ke- 
en mozgalomnak tartom". 
Makedonski, a népszerűü operaénekes 
ilatkozott: 
ajteoria kulturátlan és tudománytalan 

Nincsenek magasabb és kisebbértékü né- 
Csak emberek vannak. Jók és rosz- 

.... 

NEPUNK 

Delbos írancia külügyminiszter tár- 
gyalásai Alkalay jugoszláv prandrabbival. 
(Belgrád.) Jugoszláviai tartózkodása alkal- 
mával Delbos írancia külügyminiszter hosz- 
szas megbeszélést folytatott dr I. Alkalay 
országos főrabbival. A beszélgetés akkor 
történt, amikor „Franciaorszás barátai 
egyesület fogadtatást rendezett a miniszter 
tiszteletére. Delbos külügyminiszter bizto- 
sitotta a grandrabbit, hogy a francia kor- 
mány élénk érdeklődéssel kiséri a zsidóság 
problémáit és mindent megtesz támogatá- 
suk és sulyos helyzetük enyhitése érde- 
kében. 

—– Házasság. - Ediíth Goldstein 
(Sibiu) és Sully Grünberg; a Brassói La- 
pok bukaresti képviselőjea házasságot kö- 
töttek. M : 

– Zágrábbi antiszemita diákok lőisko- 
lai ghettót követelnek. (Belgrád) Az anti- 
szemita diákszövetség zágrábi egvetemi 
csoportja delegációt menesztett az egyetem 
rektorához, prof. Hondl-hoz és kérték, 
hogy vezesse be az egyetemen a ghettó pa- 
dokat a zsidó halláatók számára. A rektor 
a diákok kérésére azzal válaszolt. hogy a 
zágrábi egyetem fennállása óta kizárólas a 
tudományt szolgálta és a iövőben is ezt 
tartja hivatásának. Amig én az egyetem 
élén állok - mondotta prof. Hondl – ad- 
díc sohasem ifogom a ghettópadokat enge- 
délyezni. 

– 175.000 lont kölcsön Tel-Avivnak. 
(Tel-Aviv.) A kormány az elmult héten 
ujabb 175.000 (175 millió len kölcsönt sza- 
vazott meg Tel-Avivnak utépitések cél- 
jaira. 

— Franciaország az első, amely mene- 
kült utleveleket állit ki. (Páris) Franciaor- 
szág az első állam, amely a genfi konvenció 
értelmében már megkezdte a menekült ut- 
levelek kiállitását, amelvy nemzetközi iga- 

zolványul szolgál az emigránsok számára. 
Az utlevél és vizum ára mindössze 75 
frank. Az utlevél 19 oldalas és barna szinü 
nyomása van. Az utlevélnek van egy sza- 
kasza, amely szerint az emisránsok mind- 
addig visszatérhetnek Franciaországba, mig 
az utlevél le nem jár. A passaport érvény- 
ben lévő határideje egy év. 

Socec hátamögött. Postavámma'! szemben 

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 

BERKOVITSNEÉ 
orth. köse étterme 

(a baia-marei rabbi hechsere) 

BNTUNeEST, 
Bur. MHügrpedcammmi . 

Teleton: 462-91 

MöMsábrammaztum cemraemdeupa HasdxmusNaem 

— Benes elnök bevándorlási engedélyt adott egy szegény lengyel melamednek. A 
varsói „Jiddische Tagblat" hozza az alabbi 
érdekes hirt Bialistokból: Jizchok Móz- 
kewits melamed meleghangu üdvözlő sa- 
rokat irt dr Benes Eduardhoz abból az al- 
kalomból, hogy a csehszlovák köztársaság 
elnökévé választották. Az üdvözlő sorok- 
kal egyidejüleg arra kérte az elnököt. hogy 
mint elnyomott és szenvedő embernek ad- 
jon neki és családjának beutazási enge- 
délyt, hogy a köztársaságban helyzetük 
megjavulhasson. Mozkevits kérése hosszu 
ideig megválaszolatlan maradt. Az elmult 
héten azonban a szegény melamed az el- 
nöke hivatalból értesítést kapott, melvben 
közlik vele, hogy kérését teliesitették és 
forduljon a varsói csehszlovák követséghez, 
ahol a szükséges formalitásokat elintézik 
számára. 

— Házasság. - Kohn Boris (Oradea) 
és Németh Andor (Oradea) házasságot kötöttek. 

—– ARADON, ha jól és olcsón akar ét- 
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Piata Avram Jancu 11. 

Reocsevelt amerikai elnök a zsidó- 
keresztény megértésért. (Newvork.) Az 
amerikai „Zsidő és keresztény nemzeti szö- 
vetség" tiz éves fennállását a napokban 
kongresszus keretében ünnepelte meg. 
oocsevelt elnök küldöttséget menesz- 

tett a zsidóő-keresztény barátság és meg- 
értés kongresszusára és kifejezésre juttatta 
azt a nézetét, hogy nem fogja megendgedni, 
hogy a totális állameok filozóája belatol- 
jon az amerikai Egyesült-Államokba is és 
megzavarja a protestánsok, kathólikusok és 
zsídók felekezeti bélkéjét. Amerika - 
űzente Roosevelt — tiszteletben tartja a különböző fajokat és tradiciókat. Végül a 
népek és vallások jogegyenlőségét hirdette 
meg az amerikai delesáció a zsidó és ke- 
resztény barátkozás newvorki konferenciá- 
ján. - Ugyancsak a napokban adott ki hi- 
vatalos nyilatkozatot a vallási és kisebb- 
ségi jogokat védelmező amerikai komité, 
amelyben a lengyel zsidóság gazdasági és 
politikai jogainak csorbítása ellen tiltako- 
zik. A komité felhívast intéz a lengyel kor- 
mányhoz és vallási szervezetek vezetőihez, 
amelyben kéri, hogy tartsák tíiszteletben az 
emberiség ideáljait a népek. nemzetek és 
vallások jogegyenlősége tekintetében. 

— Tilos a londoni zsidőnegyedben az 
antiszemita pártok felvonulása, (London. 
Sir Samuel Hoare belügyminiszter közöltz 
az alsóházban, hogy az antiszemita felvo- 
nulások tilalmát a londoni East End zsidó 
negyedben további három hónapra meg- 
hosszabbitotta. — Rendkivűl sainálom, — 
mondotta a belügyminiszter - hogy kény- 
telen vagyok a politikai felvonulások sza- 
badságát ily korlátozások közzé vonni. 
azonban a nyugalom és a béke érdekében 
ez elkerülhetetlen.



zaeg SZÖNnyegkiállitásunkal 
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu A. 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- és külföldi fonalak. Szőnyeg javitá- sok. – Allandó tantolyam 

„OIEHNENT" sehulhoi Emilné, Oradea, Strada Ep. Ciorogariu No. 4. Telelon 1004. 

HdMdesgtensszamn 

Tőrökországban. (An- kara.) A török közoktatásügyi miniszter rendeletet bocsájtott ki, amelv speciális kormánybizottságot nevez ki a zsidó isko. lák tantervének, valamint vezetőinek el- lenőrzésére. Ugyanez a rendelet a többi ki- sebbségekre is vonatkozik. A rendelet kap- csán a zsidóság és a többi kisebbségek kö- rében az a nézet alakult ki, hogy valászi- nűleg sor kerül több zsidó iskola bezárá- sára és az állami iskolákhoz való csato- lására. 

— Benes csehlszlovák köztársasági el- nök palesztinai zsidókat tüntet ki. (Lrága Dr Eduard Benes köztársasági elnök a Febér Oroszlán-renddel tüntette ki a kö- vetkező három palesztinai zsidó vezető sze- mélyiséget: Tolkovskit a csehszlovák kereskedelmi kamara telavivi alelnökét, valamint Levontin és Nathanson alelnököket Haifából. Mindhárom kitünte- tést a csehszlovák államnak tett kimagasló szolgálatokért adományozta a köztársasági elnök. anavr at, 

x BUCURESTIBEN ha jól és olcsón akar étkezni, keresse fel Herschkovits Samu orth, káser panzióját, Calea Rahovei 24 sz. alatt (Iribunal mellett). 

— Izgalmas fejezetek a mai Palesztiná- Benamy uj könyvében, Budapestről je- lentik: Most hagyta el a saitót már máso- dik kiadásában Benamy Sándor „Európá- 

— Zsidó iskolák 

tól-Ázsiáig" c könyve, amelvnek több. mint a fele szól a mai Palesztináról. Benamy többek között leirja, hogyan tá- madnak meg az arabok egy zsidó kolóniát, egy más alkalommal pedig belopódzkodik a lelkelők táborába, ahonnan rendkivül ér- dekes, hitlerista vonatkozásu adatokat sze rez. A zsidó-arab kérdés izsalmas vitája folyik ezenkivűl egy beduintelepen, maid a karmelita kolostorban. Benamvy négy, más- más berendezésü tarmot ír le a legrészlete- sebben: egy magángazdálkodást, egy szö- vetkezeti telepet, egy kollektiv (kommu- nista) farmot és egy kifejezetten polgári tö- mörülést. Benamy könyvét a bécsi Fischer Verlag után most az Epocha adta ki A kö- tethez Henri Barbusse irt előszót. 
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Budopesíre utaz 
Ortb. kóser penzió Budapest központ- jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern ké- nyelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák folyóvizze. Kivánatra diétás konyha. Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos: 

riccmumemna NFdoscf Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 
Telefon: 12.89.67. 

vagy Oradeán: özv. STRASSER IGNATZNÉ Strada Nicolae lorga 17. szám alatt. rkey t akég őlk tl nesyn 

NÉPÜNK 

,A zsidóság évezredek óta inkább a váro- sok felé gravitált és mindinkább városi lakos lett. E. 
formákat is involvált magában, ami elütött a falusi élettől. Mig a többezer holddal rendel- kező birtokos is elszórtan élt a nagykiterje- désü földjei között, mig a falusi lakosság épen foglalkozásánál fogva tudott ugy élni, ahogy élt, addig a zsidóság vérmérsékleténél, de még inkább foglalkozásánál fogva is in- ább élt közösségi életet. T alán helyes, hogy csak közösségi életet élt, in- kább az, hogy az utóbbi évtizedekben felszi- nesebb életet élt. De a városok, főleg a nagy- városok embere sokat élt az uccának, sokat mozog a nyilvános helyeken, mert ez hozzá- tartozik életberendezéséhez, kereseti lehető- ségeihez és életlormáihoz. Ennek folyománya az, hogy a zsidókra kimondták a szentenciát, mely szerint a zsidő a kávéházak, mulatóhe- lyek és az élnivágyás népe és nem a szerény- ségé és nem a szolid munkaáé. akik komolyan fanulmányozták eddig ezt a kérdést, azok rájöttek már, hogy ez sem alapos vád, ez sem olyan „bün", amely- ért bünhödés járna. De mert változik az idők járása fölöttünk, mert életberendezéseink folytonossága nem mindenben követi a régi irányt, ezért ezt az vgynevezett „felszines" életet is le kell likvidáljuk. Bár kétségtelen tény az is, hogy a zsidóságnak magának is alig 106-15 százaléka él a „kirakatban", klu- bokban, kávéházakban, mégis azt kell hirdes- sük, hogy a változott körülményeket azzal kell dokumentáljuk, hogy vonuljunk vissza családi körünkbe, ne érezzék azt körülöttünk, mintha mi felszines életet élnénk, holott be- serves életküzdelmet folytatunk a puszta létért. 
Mi igaztalannak látjuk azt, miniha a zsi- dóság zömét joggal érhetné a vád, mely fel- szines életéről szól. De most nem szabad ku- tatnunk, hogy igaz-e, amis bünül rónak fel nekünk! Exiszfenciánkért kell küzdjünk, mert enni kell adnank gyermekeinknek, de ha el- kerülhetjük azt, am:i elkerülhető, akkor egy perciz se habozzunk, hogy a zsidósággal szemben érzett ebbeli kötelességünknek is eleget tegyünk. Vonuljunk haza családi füz- helyünkhőz, még akkor és abban az időben is, ami a szórakozásnak volt, vagy lett volna szentelve. Ezt tanácsoljuk minden zsidó test- vérünkenek, bár a visszahuzódás, az önma- gunkba való élés még nem jelenti azt, hogy létünk alapja biztosítot lesz. De sem ma- gunk, sem gyermekeink ne tehessenek szem- rehányást majd azért, amiért esetleg ilyen látszólag lényeges kérdésekben hibát követ- tünk el. 
A zsidó mindenkor par excellence csa- ládias érzésü volt, ha többet jött-menét is, ab- kor is családjdért, annak ijobblétéért, jobb 

mert 

eyisztenciájáért tette. Vegyük ugy. multak ezek az idők és kerüljük el a felszi- nesnek tünő életet. Hagyjuk el a nagy nyil- vános szórakozásokat, ne rendezzenek bála- kat, sem egyéb mulatságokat, a zsidóság él- jen családja körében, élien visszavonultan. hiszen ez a legkisebb áldozat, amit meg kell tegyen jövő szempontjából. 
Vissza a családhoz, vissza szobáinkba, vissza a csendességbe, 

ok fggelimébel 

ne legyünk künn, ne gondolják ugy, hogy ugy teszünk, mint naiv lelkek, amikor vilásvéget jósoltak, amiből nem lett semmi. Aki hisz és bizik, az tudja jól, hogy a világ még néhány millió évig ke- ring majd pályáján és a zsidóság sorsa nem percekre; hanem évezredekre van beállitva, Ennek az évezredes ijövőnek érdekében- lás- sk a pere mulandóságát és viselkedjünk ilyen szellemben! 
, 

– Az Ardeali zsidóság leskedveltebb találkozóhelye Brasovban Goldstein orth kóser étterme, Brasov, Str. Voevod Mihai 20 L emelet. 

Uissza a családhoz! 

z az együttélés természetesen más élet- 

nem is ez a 

k
z
 

i 
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Cluj-Kolozsvár, Str. Gojdu 3 H) 
Románia legmodernebb gyógyintézete, nagy parktól körülvéve a város centrumában. Min- den szobája terraszra nyilik, 300 m2 tetőter- rásza van, ahol egész nap és az év bármelyik szakában nap- és légfürdőket lehet venni. Mo- : dernül berendezett mütőterem és szülőszoba Minden szobában hideg és meleg folyóviz, Vizgyógyintézet. Bélfürdő, amely . krónikus bélbántalmak, székrekedések, epe- és vesekü- ! veknél kitünő eredményeket ad. Electrothera.] pia: ultra rövidhullám és minden más villany- kezelések. Modern Röntgen-berendezés. 

Labo. ratóriumok. A tetőterrasz mirigyes gyerekek kezelésére igen alkalmas és Romániában pá- ratlan. Fogyó- és hizókurák. Diétás konyha. Fertőző betegeken kivül minden beteget fel. vesz. tdülő- és lábbadozó betegeknek is igen alkalmas. Mérsékelt dijazás. 
Szabad orvos-választás. Az intézetn 

konyhája is van. 
ek rituális 

án Egy millió dollár a zsidő diákok számára. (Newyork.) A newvorki „Jesíva College" 50 éves fennállásának iubileumi konferenciája alkalmával a konferencia résztvevői határozatot hoztak, amelyben el. 50 millió dolláros alap léte- s ől azoknak a diákolmak nyujtanak tanulmányi segitséget, akik a zsi- dóellenes mozgalmak folvtán külföldi or- szágokban kénytelenek tanulmányaikat folytatni. 250.000 dollárt már a konferen- cián lejegyeztek a résztvevők. Michigan al. kormányzója, Franck hogy az amerikai antiszemiták is ki akarják szoritani a zsidókat a hivatalokbal és iskolákból, a zsidóság azonban fel kell vegye a törekvésekkel szemben a küzdel- met. Apellál a zsidó és keresztény béke- szeretethez és türelemhez, amelv egyedül képes megvédelmezni az ; mokráciát. Al Ben Barklev szenátor, a sze- nátusi többség vezetéje kijelentette, hogy a vallási szabadság az igazi demokrácia fok- mérője. 

— ,Szolidáris hónap" a lengyel zsidó diákokkál. (Newyork.) Az Amertan wish Congéress Szolidáris hónap"-ot prok- lamált a lengyelországi zsidó diákokkal. A , hónap december 15-én vette kezdetét ég január 15-ig tart. Ezen idő alatt sorozatos tiltakozó üléseket és demonsírációkat lar- tanak a lengyel zsidó diákok üldőzése el- len. 
nábta Három ujabb halálos itélet Palesz- tínában. (Jeruzsálem.) A katonai birósag elitélt egy arabot, akit revolverrel kezében találtak meg. Az itélet kötéláltali ] Családjának nyolc tagját, akiket szintér nösnek találtak, életogytialani fegyházra itéltek. Ugyancsak halálra itélték azt a két arabot is, névszerint Abu kin-t és N hammad Jabar-t, akik megölték Minz Má del soffőrt, aki a 

zötti uton Kfar Saba mellett halt mes. 

H 
iszintáa 
NáöranMeyen 

alkotmányos de- 

N athania –Tel-Aviv - 

Murohy kijelen- 

halál. 
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is azt remélte, 

Szinioltok az amerikai zsidő történelem lapjaiból... 

Dz amerikai történelem zsidó hősei 
Haym Salamon barcai az amerikai önállósás elnyeréséért. - Edész vagyonát az ame- 
rikai hadseresre áldozta. - XVI. Lajos irancia kírály és Haym Salamon. – Columbus 

zsidó 

Az idő kedvez annak, hogy ujra meg 
ujra végig járiuk történelmünk utiait és az 
emlékezés szárnyain felidézzük történe- 
tünk hol derüs, hol pedisg szenvedésekkel 
telített korszakait. Mert az emlékezés 
mindkét oldala tanulságokkal biztat és még 
akkor is erősithet hitünkben és zsidósá- 

gunkban, ha éppen borus történeteket vetit 
Zelénk. A zsidóságot egyaránt megvíiselte, 

de meg is szilárdította a mártírium. Nem 
árt tehát, ha vissza-vissza nvulunk mul- 
tunkban és kutatunk emlékeink között. Ez- 
uttal beszéljünk talán az amerikai zsidósá 

fénvoldalakkal ta- 
zsidóság multiában 

egész vi- 

történelméről. Árny és 
lálkozunk az amerikai 
is, habár jelene és mája talán az 
lágon a legbiztatóbb. 

COLUMBUS ELINDUL 
A TENGEREKEN... 

Amikor Columbus Cristól elindult, 
hogy felfedezze, illetve megtalálja az IN- 
DIA felé vezető legközelebbi tengeri utat, 
még nem hitte, hogy India helvett AMERI- 
KÁT fedezi el, sőt amikor kiszállt küzdel- 
mes hajóut után a tulsó parton. még akkor 

hogy Indiába érkezett. A 
krónikák feljegyzik, hogy Columbus, akit 
az eddigi komoly történelmi kutatások 
szintén zsidónak tartanak, számos zsidó tu- 
dóst vítt magával tengeri utjára. Igy bizal- 
masa volt Luis de Torres spanvol zsidó tu- 
dós, akit nem nélkülözhetett nagy és kiter- 
jedt nyelvtudása miatt sem. Sőt felfedező 
utjára a legjelentősebb pénzügyi támoga- 
tást is zsidók adták, Ferdinand és Isabella 
uralkodópáron kivül. Támogatói közé tar- 
tozott Ábrahám Senior és Don Isaak Abra- 
vanel (Abarbanell) is. 

Érdekes azonban, hogy nemcsak Ame- 
rika felfedezőinek vannak történelmi vo- 
natkozásai a zsidósággal, de magának a fel- 
fedezett Amerikának is. Egészen a XVII. 
század közepéig a legszélesebb körőkben 

az a nézet volt elterjedve, hogv az Amerika 
főldjén talált indián törzsek. Izrael elve- 
szett tiz törzsének egyike: Manasse törzse. 
Később az elterjedt hitet tudományosan 
nem erősitették meg. 

AZ AMERIKAI ZSIDÓSÁG 
FEJLŐDÉSE. 

1783-ban, az amerikai forradalom ide- 
jén mintegy 2000 zsidó élt mindőssze az Ui- 
világ földjén. A forradalmi hadsereáben 40 
aktiv zsidó katona szolgált közöttük 13 
magasabb rangu tiszt. A forradalom után 
vette csak kezdetét Amerika északi és déli 
Tészein a zsidó települések feilődése. Eh- 
en az időben a legnagvobb zsidó tömegek 
émetországból jöttek Amerikába. tekint- 

ve, hogy a Napoleon-utáni Németországban 
nagyméretű zsidóüldőözések indultak meg 
és itt keresett magának az üldözött zsidő- 
sád jobb és biztonságosabb ijövendőt. Ez a 

segítői. 

német emigráció azonban lényegesen kű- 
lönbözött a korábbi szetard zsidő beván- 
dorlástól, mert mig a szelardok jobbára na- 
gyobb tőkével érkeztek ui hazájukba, ad- 
dig a német zsidóság nyomora és üldözte- 
tése elől menekült. A leétöbb bevándorló 
keleten maradt, de számosan huzódtak dél 
és nyugat felé is, ahol nagyobb hitközsé- 
gek is alakultak. Igy Cincinnati-ban Clev- 
landban, St. Louisban, New Orleans-ban, 
Louisvilleben, stb. 

Eléggé közelfekvő 
1818-ban 3000, 

becslések szerint 
1826-ban 6000, 1840-ben 

15.000, 1848-ban 50.000, mig 1897-ben már 
939.000 zsidó élt az országban. 

HAYM SALAMON, AZ AMERIKAI 
TÖRTÉNELEM ZSIDÓ HősSE. 

ÉÉppen a közelmult napokban foglalko- 
zott az amerikai sáitó az amerikai történe- 
lem egyik kimagasló zsidő hősével, Haym 
Salamonnal. Nem lesz érdektelen tehát, ha az 
Ujvilág történetének számos zsidó nagysága 
közül, ezuttal mi is foglalkozunk Haym 
Salamon életével és harcaival az amerikai 
önállóság elnyerése érdekében. 

Haym Salamon 1740-ben Lissában, 
Lengyelországban született. 1772-ben hajó- 
zott át Amerikába. A forradalmi háboru 
kitörésekor azonosította magát az amerikai 
önállóság ügyével. Amikor az angolok el- 
foglalták Newvyorkot 1776-ban. őt letartóz- 
tatták és börtönbe vetették. később nagy 
nyelvtudása miatt az angolok kienéedték a 
fogságból és tolmácsként használták fel a 
nagyvezérkarnál. Haym Salamon ezen a 
posztján is azon dolgozott, hogy rábeszélje 
az angol hadsereg katonáit, hogy pártolja- 
nak át az amerikai ügy mellé. Az angolok 
rájöttek ezirányu működésére és ujra le 
akarták tartóztatni Havm Salamon csak 
az utolsó pillanatban tudott menekülni Fi- 
ladelfiába. Salamon Haym iránvitotta Fila- 
deltiában a forradalmi felkelést. de uj olda- 
láról is megmutatkozott. Zseniális pénzügyi 
műveleteket hajtott végre és különösen 
Franciaországgal épitette ki kapcsolatait. Ő 
közvetitette az összes háborus kölcsönöket 
Hollandiából és Franciaországból, de tekin- 
télyes üzleti hasznát felajánlotta az ameri- 
kai kormányzatnak. Kritikus időben men- 
tette meg a hadsereg élelmezését nagy kűl- 
földi kölcsönökkel. " 

FUTÁR A ZSINAGÓGÁBAN... 

Egy napon, amikor Havm Salamon a 
zsinagógában volt, egy amerikai katona lo- 
vagolt a templomhoz és az imádkozók 
közé rohant: Én Washington tábornok fu- 
tárja vagyok – mondta. - Itt van Haym 
Salamon? A tábornok sürgősen kér 200.000 
dollárt! 

Salamon átolvasta Vashinéton tábor- 
nok levelét és imádkozó hitsorsositól tá- 
mogatási kért Ő maga felajánlotta egész 

vagyonát a hadseres céljaira. A' többiek ki- 
egészitették a hiányt és a futár röviddel 
érkezése után már mehetett is vissza. A 
hadsereg meg volt mentve. 

Később, amikor Franklin Beniamin el- 
nök 5 millió arany kölcsönt kért XVI. La- 
jos francia királytól, XVI. Laios megkér- 
dezte Franklintól: De ki lesz a garanciája a 
kért kölcsönnek? ! 
— Haym Salamon — válaszolt Frank- 

1n. 

— Köszönöm, ő elésg – mondta moso- 
lyogva a francia király. És kiutalta az 5 
millió aranyat. 

Haym Salamon rendkívül sazdas em- 
ber volt, de miután egész vagyonát az ame- 
rikai ügynek szentelte, szegényen halt meg 
Filadelfiában 1785-ben. Amerika azonban 
nem maradt hálátlan az amerikai zsidő ön- 
ieláldozó tevékenységéért. Ma is nemzeti 
hősként ünnepli az egykori lengyel zsidőt, 
aki számtalan ízben, saját vagyonának fel- 
áldozása árán is, segitette az amerikai ön- 
állóság lorradalmi törekvéseit. 

AZ AMERIKAI ZSIDÓOSÁG 
GAZDASÁGI RÉTEGZőDÉSE 

Az amerikai zsidóság nem mindig ját- 
szott az orszád gazdasági életében oly nagy 
szerepet, mint ma. A Németországból be- 
vándorolt zsidóság első időkben főként há- 
zalással és kiskereskedelemmel foglalko- 
zott. Ma a börzekereskedelemnek mintegy 
10 százalékát uralják és a fém és bánya- 
iparban játszanak domináns szerepet. Az 1901 
—–1906-ban bevándorolt 330.000 zsidó kéthaz- 
mada iparos volt. Ezeknek legnagyobb 
százaléka a ruházati iparban volt ké- 
pesitett. Még ma is zsidók teszik a ruház- 
kodási ipar munkásainak igen jelentős ré- 
szét. A mezőgazdaságban és teigazdaság- 
ban is széles zsidó tömegek helvezkedtek 
el. Sőt alakultak kimondottan zsidő faluk 
is, mint Woodbine, New-Yersei és Carmel. 
Ma 100.000-re becsülik az amerikai zsidó 
földmunkásság számát. 

A ZSIDÓ JELEN. 

A z amerikai zsidóság ma telijes gazda- 
sági, kulturális önállósággal rendelkezik. 
Kevés olyan ország van - Erec Jiszráelt 
kivéve, — ahol a zsidó kultura olv magas 
fokon állana, mint a mai Amerikában, pon- 
tosabban az Egyesült-Államok területén. 
Különösen a jiddis kultura hódíit. tekintve, 
hogy a bevándorolt zsidóság ezzel a nyelv- 
vel érkezett az Ujvilágba és ezt megőrizte 
amerikai otthonában is. 

Ehhez a népi fejlődéshez természete- 
sen hozzásegitették az amerikai zsidóságot 
az Ujvilág előitéletmentes társadalmi vi- 
szonyai és az ott élő népek megbecsülése. 
Amerikában ma sem jelent akadálvt a leg- 
magasabb állami méltósás elnyeréséhez 
sem, ha valaki zsidóé. Newvork állam kor- 
manyzójának legutóbb is zsidót választot- 
tak és Newyork poláármestere is zsidó 
származásu. ] 

S tegyük ehez végezetül és okolásul 
még azt is hozzá, hogy amellett Newvork 
állam és Newyork város a földkerekség 
egyik lesggazdagabb földie. amihez nem 
utolsá sarban járult hozzá a zsidő teremtő- 

i erő és konstruktívitás is...



a felesziási terv 
A játék folyik tovább. Naponta szá- 

letnek ujabb tervek és naponta semmisülnek 

is meg. De a tervekkel együtt semmisül a 

Zsidó vagyon és életbiztonság is és nyomában 

szabadon pusztiihat az arab rebellió. 

A „Daily Herald" jelentése szerint az 

angol kormány kebelében nézeteltérések me
- 

rültek fel Palesztina politikai sorsát illetőleg 

és a jelek szerint Anglia a metódusokra ha- 

fározta el magát. A kormány állitólag arra az 

álláspontra helyezkedik, hogy a jelenlegi ko- 

moly helyzetre való tekintettel, nem zárja ki 

annak lehetőségét, hogy a Peel-bizottság fer- 

vezetén változtatások förténjenek. Más lap- 

vélemények szerint a kormány már nem egy- 

séges abban az elhatározásban sem, hogy Pa- 

lesztinát az előzetes tervek szerint felosszák. 

Felosztják hát, vagy nem osztják? A ta- 

lálós kérdés folyik tovább. És a zsidóság 
még 

mindig nem tudja, minek örülhet inkább. Ha 

osztatlan egész marad Erec Jiszrael, vagy 

pedig ha kettészelik meghamisitott salamoni 

bölcseség szerint? 

Eden külügyminiszter állitólag tovább is 

kitart a telosztási terv mellett és a gyarmat- 

ügyi miniszterium is emellett tör lándzsát. A 

kabinet más tagjai azonban hajlanak afelé, 

hogy elvessék a felosztási tervet és más al- 

ternativ javaslatot tegyenek a felosztási terv 

helyett. Ebben az esetben a felosztás kérdése 

legalább tiz évre halasztást szenvedne. 

A palesztinai zsidóság növekedő aggoda- 

lómmal tigyeli az angol birodalom e különös 

játékát. Sajnos, az egész országban ropog- 

nak még a fegyverek és az ilyen helyzetben 

csak mérgesiti a helyzetet a bizonytalan la- 

virozás és az erélytelen kéz. 

Félő, hogy Anglia nemcsak a zsidóság 

jogaival játszik, hanem elsősorban és legfő- 

képen saját hatalmi biztonságával. 

Az ANGOL KATONÁK BEKERI- 

TETTEK 300 TERRORISTÁT. Nazaret vi- 

dékén az angol katonaságnak sikerült 300 

fegyveres arab terroristát bekeriteni, akik 

résztveltek az északpalesztinai harcokban. A 

terroristák át akarták törni a gyürüt, de ez 

nem sikerült. A terroristák még nem adták 

meg magukat, de tekintettel arra, hogy élel- 

miszerük legfeljebb egy hétre elegendő, rö- 

videsen megadják magukat. Az angol kato- 

naság egyébként renkivül élénk tevékenysé- 

get fejt ki az országban. Tarsia arab falunál 

egy katonai osztag összeütközött egy arab 

bandával. Egy másik csapat házkutatásokat 

végzett számos faluban, ahol fegyvereket és 

elrejtett terroristákat kerestek. Egy harma- 

dik osztag Akkóból Szatedbe indult, hogy át- 

kultassa a szomszédos falvakat. Egy negyedik 

csapat a sziriai határt őrzi. 

Kz ardeali zsidóság legkedveltebb 

találkozó helye Bucurestiben : 

KATZ ge resiaurant : kóser 

Bucuresti, sír. Carol 32. 1. emeleti 

Dálsásba jutott 
Tovább folyik az arab 

terror 

Jeruzsálem közelében orvul lelőtték 

Werner Less 27 éves németországi zsidó be
- 

vándorlót, aki a Sechunat Hapoalimból te- 

jet vitt kerékpárján Jeruzsálembe. Az egyik 

golyó fején találta el és Less nyomban 

meghalt. Slomo Bin Nun magyarországi 

származásu, 27 éves zsidó segédrendőrt 

Kfar Hittin kolónia mellett lőtték le az ar
ab 

terroristák. A zsidó segédrendőr lóháton 

teljesített szolgálatot a kolónia közelében. A 

kolónia őrei észrevették a támadást és alar- 

mirozták az egész telepet, de mire a hely- 

szinre érkeztek, már csak a lovat találták 

ott. Bin Nunnak nyomaveszett. Később 

Szedjera mellett találták meg Bin Nun holt-
 

testét. – Jeruzsálem közelében arab ter- 

roristák megtámadtak egy zsidó autóbuszt. 

Josel Ben Jichak Simon jeruzsálemi lakos 

sulyosan megsebesült. — Saab faluban, a 

iranszjordániai határ közelében, fegyverrak- 

tárt fedezett tfel az angol katonaság, ame- 

lyet elkoboztak. Egy arabot. aki menekülni 

próbált, agyonlőttek. — A rendőrség és 

egy arab banda között történt fegyveres ösz- 

szecsapás során két arab meghalt, egy meg- 

sebesült, egyet elfogtak. Hebronban megöl- 

tek egy arabot. — A transzjordániai határ- 

őrség és egy husztagu arab között történt 

fegyveres összecsapás során két arab meg- 

halt, egy megsebesült, egyet elfogtak. Heb- 

ronban megöltek egy arabot. - A íransz- 

jordániai határőrség és egy husz tagu arab 

banda között lefolyt harc során lelőttek 

egy arabot, akinél német eredetü fegyvert 

(aláltak. - Jahib arab faluban, Jenin mel- 

lett, az angol katonák elfoglaltak egy arab 

ferrorista fészket, ahol gépfegyvereket álli- 

fottak fel és rádióállomást épitettek. Mialatt 

a falu fölőtt repülőgépek keringtek, a kato- 

nák átkutatták az egész falut. - Az angol 

lapok jelentése szerint Tibériás mellett su- 

lyos ütközet folyt le az angol csapatok és 

az arab terroristák között. A harc során 18 

arab esett el. Az arabok megtámadtak egy 

autóbuszt, amely Haifábóol Tibériás felé ha- 

ladt A támadók a rendőrökre is rálőttek, 

akik az autóbusz védelmére siettek. Kato- 

nai megerősítést kellett kérniők. Repülőgé- 

peket is a helyszinre küldtek. De csak az 

esti orákban sikerült a karhatalomnak be- 

keritenie az arab bandát, melvnek létszáma 

idöközben 20-ról 100-ra nőtt. A harc még 

másnap reggel is folyt és lapjelentések sze- 

rint az angol katonaságnak ez volt a leg- 

sikeresebb akciója a terroristák ellen, akik 

nagy vesztességeket szenvedtek, mig az an- 

gol katonaság körében sebesűlés sem tör- 

tént. — Nazaret és Tibériás környékét be- 

keritette a katonaság. Az összes falvakat át- 

kutatták a rendőrök és katonák. - A rend- 

őrkutyák, amelyeket Werner Less meggyil- 

kolásának helyére vezettek, a nyomokat kö- 

vetve, Malta arab faluba iutottak el, ahol 

három arabra bukkantak, akiknél ugyan- 

olyan kaliberű golyókat találtak, mint amik- 

kel Lesst leteritették. A három arabot le- 

tartóztatták. - Ujabb merénylet Jeruzsá- 

lemben. Jehuda Minz zsidó sirásót és Eli- 

jahu nevű fát, akik a zsidő temető felé ha- 

ladtak, a jeruzsálemi óváros Oroszlán-ka- 

puja közelében terroristák támadták meg és
 

sulyosan megsebesitették. Két gyanus ara ! 

bot letartóztattak. J. F. Weizra, a Keren 

Kajemet erdészeti hivatalának vezetőjére, 

aki inspekciós uton volt a György király er- 

döőben, Nazareth mellett, többször rálőttek 

a közelben tartózkodó terroristák, de a go- 

lyók nem találtak. A 26 éves Josef ben 

Jicchak Simon, aki a Jeruzsálem mellett 
történt autóbusztámadás során megsebesült, 

belehalt sérüléseibe. Akraba faluban Nabluz 
mellett a terroristák megtámadták és meg- 
ölték Talab Abu Mursad arab notabilitást. 

Tulkaremben passziv ellenállás miatt 
letartóztattak 15 arabot. Jeruzsálemben két 
arabot vettek őrizetbe, az egyiknél fegyver- 
lerakatot, a másiknál bombákat találtak. 
Palesztina déli részében is kisebb zavargá- 
sok történtek. A lakosság körében hatóság- 

elemek. Huszonöt arabot letartóztattak és 
az akkói koncentrációs táborba internáltak. 
A Hebron környékén működő terroristákat 
beduinok támogatiák. Beer Seba felől a ter- 
és Ramleh közelében arra kénvszeritették 
gávés telepeseket, hogy adot fizessenek ne- 

A MUFTI UNOKAöCCSE AZ 
ARAB-ZSIDŐ MEGEGYEZÉSRŐL. A lon- 
doni University College tanulója Musa Hu- 
essini, a jeruzsálemi exmutti egyik unoka- 
öccse. Az arab fiatalember a napokban elő- 
adást tartott a londoni zsidó egyetemi hall- 
gatók egyesűletében a palesztinai problémá- 
ról. Husseini többek között a következőket 
mondotta: Az araboknak nem volna kifogá- 
suk az ellen. hogy a zsidók nemzeti otthont 
létesitsenek Palesztinában, amely a zsidó 
menekültek egy részének hajtékot nyujtana. 
Az arabok nem zsidóellenesek, de ellenzik a 
zsidó államot. Egy zsidó állam nem is állhat- 
na fenn, ha ellenséges hatalmak veszik körül. 
De van megoldás. A zsidók állandó névessé- 
ge ne lépje tul az 1 a 3-hoz arányt. Vagyis 
a zsidók képeznék a palesztinai név egyhar- 
madát. Két házból álló törvényhozó testület 
védné meg a zsidó és arab érdekeket. Ez a 
palesztínai arab-zsidó állam olyan helyet fog- 
lalna el a Brit birodalomban, mint Egyip- 
tom. Palesztina létérdeke megkivánia, hogy 
szoros gazdasági egvüttmüködésben legyen a 
többi testvérállamokkall. 

— Az utóbbi három évben 11.457 zsidó 
Tagyta el Palesztina területét. (Jeruzsáleml. 
A napokban kiadott statisztikai jelentés sze 
rint, 1936 január 1-től kezdve 1937 októben 
31-ig 9000 zsidó hagyta el az országot oly' 
képen, hogy nem is tértek vissza. 1935 kez- 
detétől mostanió összesen 11.157 személy 
hagyta el az országot végleg, akik közül so 
kan Braziliába, az Egyesült Államokba menl 
tek és egyrészük a szovjetbe. De voltak 
visszatértek között olyanok isi akik Néme 
orszádba, Lengyelországba és Romániál 
vették utiukat. 

. 
bodegámat áthelveztem a Strada Azilul de 
Koapte 12 sz. alá (Teatru Regina mögött). 

Ugyanott egy elegáns, tiszta vendéglőt nyitot 
tam. Olcsó árak, pontos kiszolgálás. S Szives 

pártfogását kéri J. GELBSTEIN, (volt Bo- 
dega Postei, Bucur 

ellenes propagandát szitanak a szélsőségzs.



VETSÉGE a „Jesurun" december 

ke lemondott tisztségéről és helyét a választások 
megejtése után dr Porzsolt Aladár foglalta el. Az 

e ülés megnyitása után dr Stein Viktor köszöntötte 
r- a delegátusokat, majd dr Platschik Gyula főtitkár 
ek artotta meg jelentését. Áttekintést nyujtott a szö- 
o- vetség tizéves munkájáról, rámutatott, hogy milyen 

en jelentős eredményeket értek el a zsidőó nevelés és 
ett tanitóképzés terén. Schweiger Lázár és Klein Emrnő 
ilt, főrabbik vallásoktatási tantervet dolgoztak ki a 
luz nép- és középiskolák számára. Nagy teljesitménye- 

eg- ket végzett a Jesurun szociális jótékonykodás terén 

st. is. Széleskörü segélyakciót szervezett be a német 

menekültek tervszerü segélyezésére. Az állami kul- 

att tuszsegély ügyét is kedvező mederbe terelték. A, 
két pénztári jelentés felolvasása után dr Stein Viktor 
er- Teferált a rabbiszemináriumról, ami az uj iskola- 
ak. évben nyilik meg Prágában. A választás követke- 
gá- zett ezután, amely dr Jelinek Max vezetése mel- 
ág- ett a következő eredménnyel járt: Diszelnök: dr 
ges.! n Viktor, tiszteletbeli alelnök: dr Guth Jenő 
e ové Zamky). Elnökség: dr Porzsolt Aladár (Bra- 

tak. tislava), alelnök: Rosenfeld Adolt CTrnava) és 
kat Sehweiger Lázár főrabbi (Nitra), világi referens: 

ter- dr Kondor Árpád (Bratislava), vallási referens: 
ték Eekstein Márk főrabbi (Kosice), ellenőrök: ifj. Fi- 

he- scher József és dr Baracs Lajos (Bratislava). Vá- 

* lasztottak ezenkivül egy világi és egyházi képvi- 

selőtestületet. Porzsolt elnök meleg köszönetet mon- 

dott a konferencia bizalmáért, majd az ülés emel- 
n kedett hangulatban véget ért. 

Hu- A MICHALOVCEI (Nagymihály) hitközség- 
oka- Ben röviddel ezelőtt folyt le az elnökválasztás, 
elő- ámelyet rendkivül széles érdeklődés kisért. Három 
hall- jelölt közül Láng Adoli bankdirektorra esett a leg- 
smá- több szavazat, aki rendkivül nagy népszerüségnek 

őket örvend. Személye biztositék arra, hogy a hitköz- 

ogá- ségben helyreáll a nyugalom és végre elülnek a 

hönt főrabbiválasztás körül keletkezett viharok is. Hir 
sidő szerint a hitközségben nagy tábora van Dr Krausz 
tana ágybányai főrabbinak, aki egyébként az elmult 
rik a évben már a secovcei (Gálszécs) hitközség is 
iat- meghivott főrabbinak. s 

örül. AZ ALBAÁIULIAI NÖEGYLET dec. 26-án fé- 
essé- nyés keretek között rendezte meg szokásos évi mü- 
agyis soros táncestélyét a Zsidó Klub helyiségében. A ki- 
rhar- tünő, müsort marosváraljai Glück Fülöpné elnöknő 
tület vezette be hatásos prológgal. Jakobi Baba sok ked- 
Ez a vességgel román és magyar dalokat énekelt. Sugár 
fog- Olga szavalata kitünő volt. Tetszést aratott Ábra- 
gyip- hám Lili zongoraszáma. A szindarabokban Gliüick 
hogv Fülöpné, Sugár Olga, Reinfeld Mucu, Herschkovits 
ren a Flóra, Klein Renée, Haldelsmann Jenő; Lobetein 

Rezső, Fischer József, dr Bleicher Alfréd, Berkó 
Dezső nyujtottak kitünő alakitást. Salbner Fanni 
Téber dalokkal tünt ki. Rosenfeld Lili táncszáma 

! i teljesitmény volt, Sikert aratott még Han- 
Mdelsman Jenő és F ischer, József táncduettje, A mü- 
fsort Klein Renée szellemesen konferálta. A rende- 
zés a fáradhatatlan Glück Fülöpné és dr Izrael Li- 
pót érdeme. 

Szegfiü 

irőgép vállalat 
Vezető: 

A, Bulv. Regele Ferdinand 13. 

NERcEnE irópénel egyettüti képviselele 
felcfcemn: GBE 
1 Gépek Hsdöncsáim kaphatók 

– A SZLOVENSZKÓI HITKÖZSÉGEK sZö. 
15-én tartotta 

konferenciáját Bratislavában. Dr Stein Viktor, a 
szövetség eddigi érdemdus és nagytekintélyü elnö- 

antiszemita agitáció szünjön meg. 

NÉPÜNK 

D. ieiermé 
szépségápolási intézetében a leg- 

modernebb kezelési módszer szerint 
pattanásos, száraz, ráncos, zsiros, 
mitteszeres bőrét a legrövidebb időn 

belül tökéletesen rendbehoz. Estélyi 
kikészités. Telefon 173. 
Piata Reg. Maria 1. (Dermata lelett) 

— A novisadi (Ujvidék) zsidó árvaház 

Az ünnepségen a királyi ház is képviseltette 

és a hatóságok reprezentánsai is, Kohn Gyula 
Jlózsef nyitotta meg az ünnepélyes közgyülést, 

dr. Schwartz János olvasta fel az üdvözleteket. 
Ezután Fahn Mór titkár visszapillantást vetett 
az épitkezés történetére és rámutatott arra, 
hogy elsősorban Hajós Gyula érdeme, hogy a 
terv sikeresen megvalósulhatott. Spitzer Szi- 
ma az országos szövetség nevében méltatta az 
árvaház jelentőségét. Ugyancsak 
az intézmény fontosságára Majstrovics inspek- 
tor, Klicn Predrág kulturtanácsos, Franck 
Gyula hitk. elnök, dr. Kalmár Elemér, a su- 
boticai hitk. elnöke. Kohn Gyula József záró- 
szavai után, dr. Kiss Henrick főrabbi a ki- 
rályért mondott imát. Bernstsin Mór főkántor, 
Belogorszki Lipót és Franckné irányitásával 
igen magas szinvonalu énekkar müködött az 
ünnepélyen közre. Az árvaház egyébként 
másfélmillió dinár költséggel épült fel. Mo- 
dern, tökéletesen felszerelt épület, amelyben 
60 gyermeknek van helye. Szép házi templom 
szolgál az istentiszteletek céljaira. Az árvaház 
elnöke Kohn Gyula József, aki a nemes célt 
55.000 dinárral támogatta, legutóbb magas ki- 
rályi kitüntetésben részesült, megkapta a 
Szent Száva Rend harmadik osztályát. Hajós 
Gyula ügyvezető elnök 40.000 dinárt adomá- 
nyozott az intézménynek. Az árvaház titkára 
Fahn Mór igazgató-tanitó, szintén fáradhatat- 

Franck Gyula elnök lemondása folytán, dr. 
Lustig Zoltán ügyvéd, eddigi alelnök vette át 
a vezetést, kinek személye szintén a legmaga- 
sabb garancia arra, hogy a hitközség változat- 
lanul a konszolidáció, megértés és békesség ut- 
ján halad tovább. Ugyancsak megemlékezést 
érdemel dr. Lustig Zoltánné is, aki mint a 
Nőegylet elnökasszonya, résztvesz minden 
nemes zsidó megmozdulásban. - A novisadi 
uj zsidókönyvtár érdekében dr. Königstádter 
Emil elnök és Fritz Náthán titkár fejtenek ki 
áldásos tevékenységet. 

– 

— A mexikői zsidóság helyzete. Mexi- 
kóból ielentik: Cardenas köztársasági elnök- 
höz a zsidó szervezetek beadványt intéztek, 
amelyben hivatkoznak az alkotmányra, 
amelyről mintát vehetnek más országok is, 
mert semmiféle faji, vagy vallási különböző- 
séget nem ismer: Felkéri az elnököt, hogy 
tegyen lépéseket annak érdekében, hogy az 

azért telepedtek le az országban, hogy an- 
vak felvírágoztatását elősegitsék és hogy 
dolgozzanak. A zsidók uj munkalehetőséget 
teremtettek és több mint 25.000 munkás ju- 
tott általuk kenyérhez. A belföldi ipart is 
elősegitették és ezáltal sok iparágban lehe- 
tővé tették, hogy ne szoruljon rá Mexikó az 
ímportra. 

Tudósítók figyelmébe. A bankélet, 
biztositás, gyáripar és kereskedelem köréből 
bekülitt eredeti, szines riportokat, érdekes 
jogeseteket, továbbá minden szakmából ko- 
moly információkat a szokásos tiszteletdiüj- 
jal honorálunk. Pénzvilág Joucrnal 
Economic, Oradea, Str. Take lonescu 34 

felavatása ünnepélyes keretek között folyt le. 

magát, valamint a parlament több képviselője 

köszönetet mondott az adományozóknak, majd 

rámutattak 

lan tevékenységet fejt ki az árvaház érdeké- 
ben. Itt kell még megemlélknak a novisadi 
hitközségi életben történt változásról is. 

A zsidók 

ORADEA, Szinház oldal, 

11 

Az ORADEAI MIZRACHI IMA- 
HAÁZÁBAN (Piata Mihai Viteazul 11-a, Ull- 
mann palota) a szombat reggeli imák 9 óra- 
kor kezdődnek. Vendégeket szivesen lát a 
templomgondnokság. 

ládját és a földi élet minden keservét és bol- 

zó férfiu életét élte a megboldogult, aki távol 

sának és családjának élt. Halála mély meg- döbbenést keltett az oradeai zsidóság köré- ben, mert szerették és tisztelték puritán egyé- niségét. Halálát őzvegye, Auspitz Rózsi, leá- nya Magda, férjezett Szilágyi Ernő nyomda- tulajdonos és fHa, dr Benedek Ferenc orvos, a kiváló iró gyászolják, valamint sógorai: dr Adorján Ármin, az Országos Izr. Iroda el- nőke és dr Adorján Emil bankel ék és 
jedt előkelő család. kelnők és kíter 
Hirdetmény. Ezennel közhirré tesz- 
jon Cal, Reg. Férdinand 49. sz alatt felűügye- letünk alatt áll és igy kasrusz szempontból teljesen megbizható. A cluli aut Orth. Izr. Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsága 
FÖZő ES MELLTARTÓ legujabb 

modellekben ROSENZVWEIG R. leányánál, JUST-nénál szerezhetők be. Oradea, str. 
Ciorogariu 11. Főpostával szemben. 

Fűimndésdegésrdema 
daramaeamm 

mHÉsHecemm 

különlegességeink vezetmek! 
Dus választék! Szolid kiszolsálás 

Havas és Grünfeld 
Oradea, 

ujévi vásár vin 
Most rendeljen elegáns vonalu modern 

„ormafűzőtee 
melltartót, princeszt 

Rováts Sándorné 
specialistánál, Nilgesz-telep. 

Olcsó 

Női/ruhak, férfi öltönyök, trenckotok, 
áltmeneli kabátok vegyi tisztitását szépen 

és olcson vállalja 

Gos 
Bazár-épület. 

HFiőókifelvétel: 
Sirada Hlexandrii, coltul Millerandului 

– BENEDEK MIKSA HALÁLA Egy 
szerény munkásélet után tett pontot a kérlel- 
hetetlen halál. A polgári év utolsó napján, 

ttragikus hirtelenséggel hagyta itt szerető csa- 

dogságát Benedek Miksa nyugalmazott bank- igazgató. A csendes és önmagának élő dolgo- 

minden hivságos földi hiuságtól, csak hivatá- 

szűk. hodv Mátyás orth. köser étterem Chi- 



gtányéroztak 

Aellenes kijelentése. Dr. Goshling 

tizará ve 

ankara. - Sabri Toprak képviselő, v
olt föld- 

muüvelési miniszter az istambuli parlamentb
e tör- 

ényjavaslatot nyujtott be zsidók 
Törökországba 

való bevándorlásának megakadályozására'.
 Az in- 

dokolás szerint az antiszemitizmus vil
ágszerte nö- 

ekszik, még Angliában és Palesztinában is. Egye- 

dül Törökországban voltak megkimélye a zsidók 

minden zaklatástól. Ezután az indo
kolás az örök 

antiszemita vádakkal illeti a török zsidókat, hogy 

nem akarnak beolvadni, sőt ők jud
aizálják a kör- 

nyezetüket. Éppen ezért nem kivánat
os, hogy nagy 

számmal éljenek az országban. Jö
vőben sem hon- 

polgárságot, sem illetőséget nem akar megadni a 

idóknak, a kormány csak kivételesen adhasson 

külföldi zsidónak honpolgárságot
. A törvényjavas- 

lat nagy megdöbenést keltett a török zsidók kö- 

rében. 
Danzig. — A lengyel lapok jelentik, hogy a 

danzigi szenátus a lengyel kormán
y intervenciójára 

adott válaszában kijelentette
, hogy a danzigi boj- 

kottkampány nem a dengyel, hanem kizárólag a 

2sidó kereskedők ellen irányul
. 

London. – A. L. Easterman a
ngol ujságiró a 

Daily Herald hasábjain beszámol
 lengyelországi ut- 

járól. Többek között a következ
őket Irja: „Pilsud- 

ázki marsall halála, vagyis 1935 május óta olyan 

terror alatt áll a lengyelországi zsid
óság, ami a 

zsidóüldözések történetében is páratlan jelenség. 

Egyetlen zsidó kisebbség sem áll olyan elnyomatás 

és félelem alatt az egész világo
n, mint a lengyelor- 

.szági zsidó kisebbség. 1933 májusa óta több mint 

150 zsidót megöltek. Több ezret me
gsebesitettek és 

más ezreket uccán bántalmazta
k Lengyelországban. 

Az anyagi károkat egyáltalán n
em lehet számokban 

kifejezni; egyedül négy kerület
ben 200 ezer fontra 

becsülik a huligánok által okozott kárait a zsidő- 

Munkács. - Misztikus esküvő fol
yt le a mun- 

kácsi zsidó temetőben, ahol Rab
inovitz, az elhunyt 

Spira főrabbi veje adott össze egy szegénysorsu 

fiatal párt. Az ilyen esküvő nagy
on ritka, de nem 

ismeretlen a zsidó ritusban, am
ely azt tartja, hogy 

a temetőben tartott Ífrigy kiengeszteli Isten haragját 

és a város felől elháritja a jár
ványos betegségeket. 

A fiatalokat — akik hajlandóknak mutatkoztak a 

temetőben esküdni egymásnak ho
ltiglan holtiglant" 

= a szentegylet (chevra kadisa) házasitotta ki s 

adott nekik hozományt. Az esk
etést nagy közönség 

jelenlétében maga a főrabbi v
égezte a temetőben, 

ahol a sirok között állitották fel a „chüpét" s itt 

hangzott el a pohártörés és a 
mázltov". Az ilfju, 

pár részére a kiváncsi vendégse
reg körében azonnal 

is s igen szép összeg folyt be. 

Bécs. – Miklas szövelségi elnök
 Nathan Kriegs- 

feldet, a klagenfurti zsidó hitközség e
lnökét magas 

kitüntetésben részesitette. — A bécsi Talmud-Tóra 70 

éves fennállásának jubileuma 
alkalmából nagy ün- 

nepségek voltak. Az ünepségen
 megjelent a közok- 

tatásügyi miniszterium és a polgármester kápvi- 

selője is. 

Budapest. – A budapesti biró
ság a „Szittya- 

kürt" négy szerkesztőjét felekezeti izgatás miatt 

egy-egy havi fogházra itélte. Ug
yancsak elkobozta 

az ügyészség az „Osszetartás 

amely a zsidók ellen izgatott. 

umszterdam. - A hollandi parlam
entben nagy 

viharokat támasztott két antiszemit
a Rép iselő zsi 

igaz 

niszter válaszolt a képviselőknek
 és le 

hogy a holland törvények nem tes
znek különk 

a fajok és vallások között. A 
miniszter kijelenté: 

nagy óvációban részesitette a parl
ament. - Az am- 

szterdami egyetem rektorának 
elhunyta alkalmából 

próf. dr Hermann Tryda zsidó 
egyetemi tanárt ne- 

Nezték ki az amszterdami egyetem
 rektorának. 

"London. – Ujév alkalmával az angol király 

számos katonai méltságot fog elő
léptetni és egyese- 

ket nemesi cimmel felruházni. Hir
 szerint Hore Be- 

Usha hadügyminiszter is angol nemes lész. Belisha 

tudvalevően zsidó. Í 

Bécs. – Száz éves korában meghalt B
écsben dr 

Adolf Stein. Az elhunyt ügyvéd világhirü
 jogász 

volt, aki a polgári jog terén szerzett nag
y hirnevet. 

Élete utolsó órájáig bámulatos szellemi e
rő és em- 

lékező tehetség fölött rendelkezett. 

Budapest. - Egy Luzsénszky nevü budapest 

báró röpiratot irt a talmud ellen. Hogy mennyi 

tud a talmudról, többek között a következő bölcs 

megállapitása mutatja: „Valamennyi
 talmud kiadá- 

son, ami csak létezik, rá van nyomtatva ez a két 

szó: Róma és Vilna. Ezzel a zsidók a
zt akarják ki- 

fejezni, hogy a talmudot a pápa egyh
ázilag is meg- 

engedte... A báró valószinüleg felolvastatta magá- 

nak a közkeletü vilnai sász valamelyik kötetének 

fedéllapját. Ezen rajta áll, hogy Rom özvegye és 

lestvérei nyomdájában, Vilnában készült. Ebből a 

Rom névből lett aztán Róma és pápai enge
dély. 

t 

c. fajvédelmi lapot. 

lő zsi- 

) 

- Lapunk mult heti száma 

technikai okok miatt nem jelen- 

hetett meg. 

— Dr: BERTHOLD FE 

politikus, 

dar első munkatársaihoz tartozott. 1875-ben 

Pohrlitzben (Morvaország) született és már 

mint Matal diák csatlakozott a Herzl által 

meginditott cionista mozgalomhoz. Az első 

bázeli kongresszusnak egyik legfiatalabb de- 

legátusa volt. Egyik megalapitója 

Hajjeszodnak, melynek igazgatója volt 
1919- 

től 1926-ig. Amikor a KH központját Jeru- 

zsálembe helyezték át, Feiwel is átköltözött 

és jelentős része volt a nemzeti alap szerve- 

zeti kiépitésében. Mint a cionista szervezet 

pénzügyi tanácsának tagja, 

Volt az exekutivéban is. Berthold Feiwel ha- 

lálával a cionista mozgalom egyik legjelesebb 

vezéralakját veszitette el. 

MEGGYILKOLTAK EGY ARAB 

RENDŐRFŐNÖKÖT. Haifában ismeretlen 

tettesek meggyilkoltak egy arab rendőrfőnö- 

köt. Ugyanakkor Jeruzsálemből egy zsidó 

tejkereskedő meggyilkolásának hire érkezik. 

— Palesztinában letartóztatták Jassine Pak- 

rít, a legidősebb sejket, akinél házkutatás 

során fontos okmányokat találtak. Ezek az 

okmányok azt bizonyitották, hogy a sejk 

összeköttetésben állott a külföldre menekült 

arab vezetőkkel. 
ovásS. Meir Günsberg. storojineti főrabbi 

arra kér bennünket, hogy a kásrusz érdekében kö- 

zöljük a közönséggel, miszerint a vallási felügyelet 

alatt levő Grig és Cico pótkávé-gyártmányok val- 

lási jelzésében ujitást vezettek be. Minden késer 

előállitásu doboz és csomag hechser-szalaggal és 

pecséttel pan ellátva. Ezuton hivja fel tehát a zsi- 

dó fogyasztók figyelmét, hogy a pótkávé kérésénél 

mindenkoron hangsulyozza ki a kóserságot és oi- 

gyázzon, hogy az a fentemlitett hechser-szalaggal 

és pecséttel el legyen látva mert csákis azok tekin- 

tendők kósernek. 

A brazíliai torradalom után. (Bue- 
nos-Aires) Dr Aaron Eckerman pro- 

fesszor, aki a rio-de janeiro-i tudományos 
kongresszusról érkezett Buenos-Airesbe, 

beszélgetést folytatott Vargas elnök-diktá- 

dorral, aki állítólag kijelentette, hogy sem- 

mitéle antiszemitizmust nem fog tűürni. 

Eckerman prof kijelentette még. hogy rem 

felel meg a valóságnak az a hir sem, amelv 

arról szól, hogy a zsidó emigránsokat de- 

portálni akarnák. Ellenben Vargas elnök 

eltiltotta az integralistáknak, vagvis a bra- 

zil fascistáknak működését. Ellentétes hi- 

rek ezek az eddisi arról szóló hiradások- 

nak, amelyek arról szóltak, hogy 2000 
zsidé 

emigránst ki fognak utasitani. Az is bi
zo- 

nyos, hogy az ICA által tervézett telepi
tési 

akciót engedélyezik továbbra is. Bárcsak 

Eekerman prof. értesülése és információja 

felelne meg a valósáának. 

980 német-zsidó orvos kálváriája a 

szovjetben. (Páris). Megbizható helyről nyert 

értesülések szerint, számos, zsidó orvos, 
akik 

a szovjet kórházaiban teljesitenek szolgála- 

tot, parancsot kaptak a szovjettől, hog
y rö- 

vid időn belül hagyják el a szovjetunió t
erü- 

letét. Ez a tömeges kiutasitás kapcsolatban 

Van azzal a tervvel, mely szerint minden 

külföldit kiutasitanak a szoviet területéről. 

Összesen 80 zsidó német emigráns orvos ki- 

utasításáról van szó. 

ttetklsa
 sllölkkol i 

n vendéglő 
TIl. kősel és bodega 

mleles ázi kosat, nomos kiszolnátás és olcsó drak [ 
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NEPUNK 

E HALAÁLA. 

Dr. Berthold Feivel, a jeles cionista iró 
és 

a Keren Hejjeszód és Jewish Colo-
 

nial Trust igazgatóságának tagja, 62 éve
s ko- 

rában elhunyt. Berthold Felwel Herzl Ti
va- 

Työg az uccákon az emberáradat és mégis milyen 

a Keren 

HA 4K4RJ4TOK 

szavazati joga foglalkozást az idegen párosban. Végre mentő öt- 

feszitett kötélen át fog a magasb. étálni é- 

pődij személyenkint sé lej. gsan séfáli Bele 

ja-nagyja. A magasban ki polt feszitpe a kötél, a 

1938 január 7. 

KÉT ZSIDŐ BESZÉLGET 
- Milyen nagy város Bucuresti, hogy hőmpö- 

kicsi páros.. 
– Hogy-hogy? n 

Tegnap háromszor sétáltam végig a Calea 
Victoriein és kerestem valamit és még sem birtam 
kapni... 
– Mit kerestél? 
— Hitelt... . 

Egy szegény zsidó hasztalan keresett palami 

lete támadt: kiplakatiroztatta, hogy a folyón ki- 

A látoányosságra összecsődült a zsidóság apra- 

szegény zsidó pedig készült a veszedelmes nyak- 
törő produkcióra. 

Visszafojtott lélekzettel párja mindenki a mu- 
tatványt, amikor a szegéni/ kötélténcas megszólal: 

— Rabauszáj! Tudjátok meg, hogy nem oa- 
gyok kötéltáncos és ha rálépek a kötélre, biztos 
hogi 2 pízhe Botfvánok és megfulladok. Ha azt 
akarjátok, hogy a ti rongyos öt lejetekért eg i- 
dő megfulladjon, akkor nekivágok... vr 

A VALÁS IDEJE 

Egy hetoenéves öreg zsidó elmegy a rabbihoz 
és bejelenti, hogy el akar válni a feleségétől. A 
rabbi hen akar hinni a füleinek. 

Hetvenébves létedre akai ilnis Há é 
élsz a feleségeddel? keréz eloákat. THáno, 
— givenket esztendeje. 
– Ötovenkét évi házasság után oálni ársz? Nem ern sés után pálni akarsz? 

– Majd megmagyarázom. Tizennyoelc éves ko- 
romban házasodtam, de már egy hét mulva észre- 
veltem, milyen hárpia a felesésgem. Nyonrban ott 
akartam hagyni, de boldogult apám azt mondta: 
– Fiam, mit szólna hozzá a bilág? Egy Keti házas- 
ság után válni akarsz? Várj egy kicsit, talán majd 
meg fogod szeretni. — fő - gondoltam magam- 
ban, – várjunk pár hétig. Közben az asszony pá- 
randós lett. Megint szóba hozom a dolgotaz apám- 
nak, aki azt mondja: No hiszen, még csak ez kéne! 
A feleséged gyereket vár és miost akarod otthagyni! 
Szégyen-gyalázat lenne!... Jó, várjunk fovábbi Az 
asszonynak gyereke lett, a fiut fel kellett nevelni. 
Aztán megint várandós lett, megint párni kellett, 
A második leány volt. Férjhez kellett adni, megint 
semmi sem lett a válásból...: Közben még Dagy 
egy féltucat lányunk született, tegnap adtuk fénj- 
hez a legkisebbiket, tartsa meg a jó Tsten. Készen 
vegyunk, slussz, most már az emberek sem ütköz- 
hetnek meg rajta, ha elválok. Érti most már a rabbi 
ur? Ötbenkét évig csak arra pártam, hogy - el- 
válhassak. 

CSENDHÁBORITAS 
Biróság előtt áll férj és feleség Vád s előtt ellenük: 

közcsendháboritás. A biró igy szól a férjhez: 
— Mondja el, hogyan történt az eset. 
Férj: Amikor beérkeztem a szobába, feleségem 

egy tányért vágott a fejemhez. Mire én egy kris- 
tályoázát dobtam vissza. Erre ő a vasalói dobta 

hozzám, áke ár szóket, vádam a fejéhez. Erre ő 
rézgyertyatartót págo ozzám, én egy iró. t. 

Biró: Nos, mi pan tovább? ée rőgépek 
Fférj: Ezután hozzáfogtunk a perekedéshez... 

MI A KOMMUNIZMUS ÉS M1 A FASCIZMUS? 

Volt egyszer egy parasztnak néhány tyukja 
Jöttek a kommunisták és elakarták ödrmit a rntáe 
kat, hogy egymás között osztozzanak rajta. Ezutá 
jött a fascista és azt mondotta: nem kell odaadni 
tyukokat senkinek, tartsd meg magadnak jó po 
rászt, csak a tojások, amelyeket ezután fognak tojl 
ni, lesz a mienk... k 

TROCKIJ HORGASZIK... 

Mexikóban él most Trockij és mert sok un 

mas órája van, kedvenc sportját tizi: horgászít 

Ámint a piz partján ül, mellé lelepszik egy med 
kói, aki nem ismeri a szenpeZelyes horgászót és id 
szól neks n 
– Tudja ön, hogy Trockij meghalt?... 
— Ha Trockij meghalt polna, kkk most net 

ülnék lr- fépedi ' ő 

- or tévedtem, n i d.h 

nem Statn am Trockij halt meg. 1a 

— Ha Stalin meghalt polna, akkor most nem 

ilék itt irválaszotie a csendes horgászó mexikói nem értette s fejcsáválo 
ment topább... é doláot és felesóvá


